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Prvi maj
mednarodni praznik dela 

in dan borbe za mir

Po uporu francoskih generalov v Alžiru:

Francosko ljudstvo izbojevalo zmago za republiko
Že prvo praznovanje 1. maja leta 1890 je 

bilo veličastna manifestacija po vsem svetu, 
manifestacija delovnih ljudi, ki so se takrat 
"šele začeli prav zavedati, kakšno nepremaglji
vo silo predstavljajo, če so brez razlike na
rodnosti ali jezika združeni v skupnem boju 
za skupne cilje: za boljše življenjske pogoje, 
za pravično plačano delo v svetu miru in 
pravičnosti.

Od takrat je minilo mnogo let in svet. v 
katerem živimo, se je močno spremenil. Za 
mnoge milijone delovnih ljudi se je življenje 
tako močno spremenilo, da že mislijo, da 
1. maj danes nima več pomena kot borbeni 
dan, marveč le kot dan slavja in praznovanja.

Toda 1. maj ni le praznik delovnih ljudi, 
1. maj je predvsem dan mednarodne solidar
nosti. Kot tak pa je danes kot prej v prvi 
vrsti dan borbenosti, kajti, v svetu je se mno
go ljudi, ki umirajo od gladu, ker nimajo 
dela, ker nimajo pravično odmerjenega pla
čila, skratka, ker jim manjka najpotrebnejše 
za človeka vredno življenje.

Edino delo je podlaga človeške družbe in 
pogoj njenega napredka, zato pa je delo tu
di izključni izvor pravic, ki pripadajo po
samezniku v človeški skupnosti. Ponekod de
lo že več ali manj uživa zasluženo plačilo 
in je v tej zvezi prav Jugoslavija lahko zgled 
vsemu ostalemu svetu: z uvedbo sistema de
lavskega samoupravljanja in delitve dobička 
je postal delavec tisti ki neposredno vpliva 
na razvoj podjetja, hkrati pa posredno tudi 
na razvoj celotnega gospodarstva v državi. 
Toda mnogo je še držav, v katerih mora dela
vec obrestovanje svojega obratnega kapitala — 
dela izsiljevati z borbenostjo, s stavko. V ta
kih državah delo še ni izključni izvor Pra
vic, ki pripadajo posamezniku kot članu 
skupnosti; v takih državah delavstvo še ne 
uživa tistih pravic, ki mu grejo za njegovo 
delo, za njegov prispevek v korist družbe.

Predvsem pa sta mednarodna solidarnost 
in borbenost potrebni v svetu sporov in ne
mirov, v svetu, ki mu grozijo sence novih 
oboroženih spopadov. Pomislimo na Kongo, 
kjer so tuji interesi izzvali bratomorno pre
livanje krvi; na Kubo, kjer tuji imperiali
zem skuša zavirati svobodno pot v samostoj
no življenje; na Alžir, kjer kolonializem že 
sedmo leto z orožjem in nasiljem zatira ljud
stvo ki hoče svobodo in neodvisnost. In po
mislimo končno na svet dveh mogočnih blo
kov, ki vidijo svojo prvenstveno nalogo v 
tem, da tekmujeta v oboroževanju, ko de
lovna sila in napredek tehnike služita zlasti 
Proizvodnji strašnih sredstev za pobijanje, za 
uničevanje.

V tem svetu je treba veliko solidarnosti, 
treba pa je predvsem mnogo borbenosti vseh 
tistih, ki hočejo živeti v miru, v blagostanju. 
In kd0 si tega želi bolj iskreno kot delovni 
človek, ki ve, da bo le v miru z delom svo
jih rok in svojega uma lahko ustvarjal dobri
ne za lepše življenje. Zato so tudi delovni 
ljudje po vsem svetu naibolj odločni zago
vorniki miroljubne politike. zato je 1. maj 
kot mednarodni praznik delavstva hkrati tu
di dan borbe za mir.

Kdor je resnično za mir, pa ne more biti 
’e za svobodo samega sebe, marveč mora biti 
tudi za enakopravnost vseh drugih. Kajti mir 
v svetu je nerazdružljivo povezan s svobodo 
in enakopravnostjo vseh ljudi, vsakega naro
da, nai bo velik ali majhen. V naši državi je 
torej 1. maj kot dan boja za mir tesno po
vezan tudi z bojem za narodno enakoprav
nost, ie skupna manifestacija vseh resničnih 
pristašev miru za lepšo bodočnost v enako
pravnem življenju in medsebojnem spošto
vanju.

V tem smislu tudi koroški Slovenci, delav
ci in kmetje vsi, ki živimo od sadov dela svojih 
rok in svojega uma. prožimo roko avstrijskim 
tovarišem in vsem delovnim ljudem Po svetu, 
solidarni z njimi v skupnem hotenju, da bi 
v državi in v svetu zavladala vsestranska 
Pravičnost. Takrat 1. mai ne bo več moral 
hiti tudi dan borbe za mir, marveč ga bomo 
lahko obhajali le še kot mednarodni Praznik 
dela tistega deta, ki je kot podlaga človeške 
družbe in pogoj ničnega napredka res izključ
ni izvor Pravic. ki pripadajo posamezniku v 
človeški skupnosti!

Francoska kolonialna politika v Alžiru je privedla do nove zaostritve, ko je ko
nec prejšnjega tedna skupina francoskih ekstremističnih generalov v Alžiru napove
dala vojno Franciji. Štirje generali in nekaj drugih oficirjev francoskih čet v Alžiru 
j-e odpovedalo pokorščino francoski vladi in so razglasili, da je vojska prevzela ob
last in da se hoče bojevati proti pariški vladi ter njeni politiki v Alžiru. Uporniške 
čete so zasedle najvažnejša alžirska mesta in zagrozile, da bodo izvedle invazijo 
v Franciji. Predsednik Francije De Gaulle se je poslužil izrednih pooblastil in je raz
glasil izredno stanje za vso Francijo, hkrati pa prekinil vse stike z Alžirom. V tem 
položaju pa je vstalo francosko delovno ljudstvo in se je kot en mož postavilo na 
stran republike, kar je uporniške generale prisililo, da so se predali ali pa pobegnili.

Po prvih vesteh o uporu francoskih ge
neralov v Alžiru je v Franciji vladalo pra
vo vojno razpoloženje. Vodilni politiki so 
se obračali na francosko ljudstvo z rotečimi 
pozivi, naj ostane zvesto vladi v teh tež
kih trenutkih, v Parizu so vojaški oddelki 
zasedli vse strateške točke in francoske če
te, ki so nameščene v Zahodni Nemčiji, so 
bile poklicane nazaj v domovino. De Gaulle 
in predsednik vlade Debre sta dala vojski 
povelje, da: v Alžiru „če potrebno tudi z 
oboroženo silo” zaduši upor in vzpostavi 
red, francoska vojna mornarica pa je iz 
Toulona odplula proti Afriki.

Pogajanja o Južni Tirolski
bodo konec maja v Celovcu

Uradno je bilo objavljene, da sta se 
avstrijska: in italijanska vlada sporazumeli, 
da 24. in 25. maja nadaljujeta na ministr
ski ravni pogajanja O' rešitvi južnotirolske- 
ga vprašanja; kot mesto pogajanj je bil 
sporazumno določen Celovec.

Medtem se dinamitski atentati na Juž
nem Tirolskem neprekinjeno nadaljujejo in 
je v enem samem tednu prišlo do treh ta
kih napadov. Pri zadnjem atentatu so ne
znani storilci razstrelili vodovodne cevi ne
ke tovarne umetnih gnojil v bližini Merana.

Italijanska policija krivcev še ni izsledila. 
Sicer je bilo aretiranih nekaj južnih Tirol
cev, vendar so jih po zaslišanju spet izpu
stili na svobodo. Pač pa so italijanske ob
lasti — očitno v tej zvezi — prepovedale 
članom južnotirolskega strelskega društva, 
da bi v javnosti nastopali v svojih tradi
cionalnih nošah.

Na Dunaju pa so se pred dnevi pojavili 
na poslopjih italijanskega poslaništva in 
italijanske letalske družbe napisi .Svobo
do za Južno Tirolsko", medtem ko je bila 
napisna tabla poslaništva ukradena.

Tito se je vrnil v domovino:

Pot miru in

Medtem so uporniški generali v Alžiru 
skušali pridobiti na svojo stran poveljnike 
posameznih garnizij, vendar pri tem niso 
imeli dovolj uspeha. Polastili so se alžirske
ga radia in so objavili, da se bodo boje
vali „do končne zmage". Toda niso raču
nali z odporniško silo francoskega ljudstva, 
ki se je na proziv sindikatov in levičarskih 
strank kot en mož postavilo v obrambo re
publike in z množičnimi demonstracijami ter 
protestnimi stavkami odgovorilo ekstremi
stičnim kolonialistom v Alžiru. Danes ves 
svet priznava, da je francoska vlada v 
kritičnih trenutkih sicer pokazala dovolj od
ločnosti, toda glavno bitko za republiko je 
izbojevalo francosko delovno ljudstvo, ki se 
je s tem hkrati izreklo tudi za mirno in pra
vično rešitev alžirskega vprašanja.

Po zadnjih vesteh se je vodja francoskih 
upornikov v Alžiru, general Challe, predal 
francoskim oblastem, ostali uporniški ofi

cirji pa so pobegnili. S tem se je neslavno 
končal upor peščice ekstremistov, kateri bi 
hoteli za vsako ceno preprečiti pogajanja 
med Francijo in začasno alžirsko vlado. 
De Gaulle je po končanem uporu poudaril, 
da bo zdaj treba odstraniti tudi vzroke, ki 
so privedli do pravkar premagane krize. 
Kakšni so bili ti vzroki, sicer ni povedal, 
toda prej ali slej bo moral tudi De Gaulle 
uvideti, da je glavni vzrok v tem, ker Fran
cija alžirskemu ljudstvu še vedno krati pra
vico do neodvisnosti in svobode!

Avstrijska odlikovanja
za jugoslovanske zdravnike 

in bolniške sestre
Avstrijski generalni konzul v Za

grebu dr. Dengler je v okviru po
sebnega sprejema izročil petim jugo
slovanskim zdravnikom in petim bol
niškim sestram visoka odlikovanja za 
zasluge za republiko Avstrijo, s ka
terimi jih je odlikoval zvezni prezi- 
dent dr. Schdrf v priznanje za skrb 
in nego, ki so jo odlikovani izkazali 
dunajskemu kardinalu dr. Konigu in 
njegovemu tajniku cb težki prometni 
nesreči, ko sta bila na poti k pogre
bu zagrebškega nadškofa Stepinca.

V

Invazija na Kubo se je izjalovila:

Amerika priznava odgovornost za napad
Krvava pustolovščina ameriških impeiialistov in njihovih plačancev na Kubi je tra

jala le nekaj dni. Kubansko ljudstvo se je enotno postavilo za svojo vlado in njenega 
predsednika Fidel Castra ter je tuje napadalce potisnilo v močvirje in jih uničilo. 
Vendar je ta krbtki čas zadostoval, da je Amerika s svojo imperialistično politiko do
živela popoln poraz in morajo danes tudi v vodilnih ameriških krogih priznati, da 
predstavlja poraz na Kubi .resnično in hudo nesrečo za ZDA".
V ameriškem tisku nikakor ne podcenju

jejo težavnega položaja, v katerega je zašla 
Amerika zaradi poskusa invazije na Kubi in 
imenujejo poraz »ameriški Suez« in »ameriška 
Madžarska«. V »New York Times« je zna
ni ameriški publicist Sulzberger pod naslovom 
»Neuspehi na Kubi« zapisal o kubanski pu
stolovščini: Pri naših prijateljih delamo vtis 
norcev, pri naših nasprotnikih vtis podležev 
in pri vseh ostalih vtis nezmožnih! Splošno 
pa prevladuje mnenje, da je Amerika s svo-

prijateljstva
ga je vodila skozi sedem držav Afrike

Dva in pol meseca je trajalo potovanje predsednika FLR Jugoslavije maršala Ti
ta in njegovih sodelavcev, ki so se v sredo vrnili v domovino, vihamo pozdravljeni 
od mnogih tisočev, ki so jim priredili navdušen sprejem najprej v puljskem prista
nišču in pozneje na poti v Beograd. S tem se je zaključila velika pot miru in prija
teljstva, ki je Tita In njegovo spremstvo vodila skozi sedem afriških držav — Gano, 
Togo, Gvinejo, Liberijo, Maroko, Tunizijo in Združeno arabsko republiko.

Povsod, kamor so prišli predstavniki Jugoslavije, so jih prisrčno pozdravili kot iskre
ne prijatelje, kot odposlance miru in zbliževanja med narodi, kot pobornike svobo
de in neodvisnosti ter enakopravnega sodelovanja in mirnega sožitja v svetu. Afri
ški narodi vedo in so to ob sedanjem obisku predsednika Tita ponovno spoznali, da 
imajo v Jugoslaviji in v jugoslovanskih narodih odločnega zagovornika in pristaša v 
svojem boju za svobodo in neodvisnost. Odnosi med Jugoslavijo in afriškimi ter azij
skimi državami so tesni in prijateljski, utrjeni v skupnih naporih za ohranitev miru, 
v borbi za uničenje kolonializma, za uveljavljenje načel nevmešavanja v zadeve 
drugih držav, za spoštovanje neodvisnosti In Integritete vsake posamezne države. Po 
dva In polmesečnem potovanju so se predstavniki Jugoslavije vrnili v domovino v 
zavesti, da so stiki z voditelji afriških narodov prispevali k nadaljnjemu poglablja
nju teh odnosov.

Razgovori, ki jih |e Imel predsednik Tito s predstavniki afriških držav, bodo pri
spevali k boljšemu medsebojnemu razumevanju in razširitvi medsebojnega sodelova
nja. Predvsem pa Je bila pri teh razgovorih poudarjena skupna privrženost stvari 
miru, načelom neodvisnosti in enakopravnosti v mednarodnih odnosih, privrženost 
ideji miroljubne koeksistence, ki se vedno bolj močno uveljavlja v konstruktivnih akci
jah izvenblokovsklh držav.

jim napadom na Kubo predvsem pri južno
ameriških narodih zapravila še zadnje sim
patije in je dosegla, da se je vsa svetovna 
javnost dvignila proti njeni politiki.

Ameriški vodilni krogi zdaj resno presoja
jo posledice neodgovornega napada na Kubo 
in malodušno priznavajo, da so se bridko 
uračunali, ko so pričakovali, da se bo kuban
sko ljudstvo postavilo na stran tujih napa
dalcev in njihovih kubanskih plačancev, ki 
živijo v Ameriki. Nasprotno pa so morali 
ugotoviti, da je režim Fidela Castra nena
vadno krepak in globoko zasidran v odločni 
volji kubanskega ljudstva, da samo kroji uso
do svoje domovine. Ameriški predsednik Ken- 
nedy, ki je takoj po napadu na Kubo zavra
čal trditve, da nosi odgovornost za invazijo 
Amerika, pa je zdaj popolnoma spremenil svo
je takratno stališče in je po nekem visokem 
vladnem uradniku sporočil, da njegova vlada 
prevzema vso odgovornost za podporo Ame
rike pri napadu in te odgovornosti noče va
liti na prejšnjo Eisenhosverjevo vlado, če
prav so kubanske begunce v Ameriki že ce
lo leto vojaško vežbali in jih pripravljali za 
napad na njihovo domovino.

Po uradmh poročilih iiz Havanne so na
padalci v boju z vladnimi četami utrpeli tež
ke izgube. V celoti se je na kubanskem ozem
lju izkrcalo 1300 mož, od katerih jih je 82 
padlo, 743 jih je hilo ujetih, ueoda ostalih 
pa je negotova. Približno tako visoke pa so 
tudi izgube v vrstah vladnih čet. In te žrtve 
bolj kot vse besede obtožujejo Ameriko ter 
nieno zločinsko politiko nasilja in preliva
nja krvi s katero hoče vsiljevati »svobodo« 
drugim narodom.

Kubansko ljudstvo pa je v zadnjih dneh 
odločno povedalo, da mu ni za tako »svo
bodo«, marveč hoče živeti res v svobodi in 
neodvisnosti. To svojo odločnost bo izpričalo 
tudi 1. maja, ko bo svojo domovino Kubo 
proglasilo za demokratično socialistično re
publiko.
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Vprašanje narodnih 
manjšin

in naloge delavskih strank
Pod zgornjim naslovom je .Primorski dnevnik” poročal 

o nedavnem predavanju Eugenia Laurentija na sedežu 
Neodvisne socialistične zveze v Trstu. Izvajanja preda
vatelja so bila v gotovem delu sicer prikrojena na vpra
šanje narodnih manjSin v Italiji, vendar je v glavnem 
poudaril misli, ki prav tako veljajo tudi za vsako dru
go narodno manjšino in za vsako drugo državo, v ka
teri žive take manjSine. Zato iz navedenega predava
nja povzemamo naslednje misli:

V sedanjem razdobju narodnostno vpraša
nje ter zlasti borba kolonialnih narodov za 
neodvisnost ni več vprašanje buržoazije, ka
pitalističnega razvoja, temveč stvar sedanje 
borbe proti imperializmu, za socializem. V 
tem okviru razna gibanja teze k mednarod
nemu sodelovanju, seveda ne na imperialistič
nih osnovah, temveč na osnovah enakoprav
nosti, svobodnega gospodarskega, političnega 
in socialnega razvoja vseh narodov.

Država, ki temelji na demokratični, mo
derni ter napredni ustavi, ki hoče ustvariti 
koristno sožitje med večino ter manjšino, in 
ki stremi k pomirjenju in dobrimi sosedskimi 
odnosi, mora zavreči asimilacijo manjšin, ki 
žive v njenem okviru. Država mora izvajati 
politiko spoštovanja, priznavanja narodnost
nih pravic ter pravico do svobodnega sožitja. 
Zagotoviti mora manjšini svobodni kulturni, 
gospodarski in socialni razvoj.

Demokratične in delavske sile ter njih 
stranke so vedno zavračale buržoazno-faši- 
stične teorije, da predstavljajo manjšine za
preko za enotnost države ter nujni vir trenj 
in celo nevarnost za dobre odnose s sosedi. 
Manjšine morajo predstavljati most med raz
nimi narodi. To pa pomeni, da stvarna borba 
za resnično spoštovanje narodnostnih manj
šin ne predstavlja samo dolžnosti za stranke 
delavskega razreda, temveč obveznost za vse 
sile, ki žele nove bolj moderne odnose, stvar
no demokracijo.

Teorije o »recipročnosti« pri ravnanju z 
manjšino postajajo reakcionarno orožje, saj 
narodnostne manjšine niso menjalno blago. 
Enakopravnost je temeljni kamen resnične 
demokracije. Vprašanje manjšin v neki drža
vi se nujno povezuje s splošnim politično- 
socialnim položajem in je zato nujna stalna 
borba manjšine skupno z vseljudskimi bitka
mi, da se doseže stvarna demokracija. Manj
šine ne smejo napraviti dveh težkih napak: 
1. ne smejo misliti, da se lahko dosežejo pra
vice enostavno od »zgoraj«, mogoče celo sa
mo z diplomatskim pritiskom. 2. Manjšine 
ne morejo voditi ločene politične bitke, ki ne 
bi bila povezana z demokratičnimi bitkami 
delavskega razreda ter vseh naprednih sil. 
Prav v tem okviru pa ima delavski razred 
ter vse demokratične sile dolžnost, da pod- 
pro posebne zahteve in stvarno borbo manj
šine za njene pravice.

Očitno je, da mora imeti manjšina za za
gotovitev svojega obstoja živahno lastno kul
turno življenje in da mora trdno braniti svo
je profesionalne in gospodarske pozicije. Za 
vse to pa v številnih primerih potrebuje last
ne primerne kulturne, gospodarske, strokov
ne organizacije, brez katerih je obsojena na 
razpršitev. Leve in demokratične stranke mo
rajo podpirati te organizacije manjšine, jim 
pomagati ter svetovati.

V nadaljevanju svojih izvajanj je Laurenti prefel na 
konkretni odnos italijanskih strank do slovenske manj
šine v Italiji odnosno v Trstu in dejal:

Pogosto se dogaja, da demokratične stran
ke v Trstu ne razumejo in ne izvajajo teh 
načel. Mogoče se hoče likvidirati, na osnovi 
ozkega partikularističnega mišljenja, vse slo
venske organizacije, ki jih ni mogoče nepo
sredno nadzorovati. Na tak način se seveda 
slovenski etnični skupini, ki živi v Italiji, ne 
pomaga v naporih, da doseže svojo pravico 
do enakopravnosti.

V Trstu je prišlo v modo napadati dva na
cionalizma. To stališče je na videz politično 
uravnovešeno in naj bi prineslo politične ko
risti, ker naj bi pritegnilo italijansko prebi
valstvo, ki je pod vplivom nacionalizma. 
Vendar pa je treba najprej proučiti razredne 
razlike in tako lahko ugotovimo, da se sku
ša postavljati na isto raven nacionalizem ve
like buržoazije, napadati nacionalizem veči
ne. ki ga izkoriščajo oni, ki imajo v rokah 
oblast, z izmišljenim nacionalizmom manjši
ne ki zahteva samo spoštovanje svojih osnov
nih oravic, pravico do obstoja kot narodnost
ne skupine.

Laurenti je svoja izvajanja zaključil z ugo
tovitvijo. da predstavljajo londonski spora
zum m členi ustave, ki predvidevajo zaščito 
manjšin instrumente za demokratizacijo jav- 
neza življenja. Kot take j<h mora stvarno 
podpirati delavski razred, njegove stranke in 
vse sile ter strank», k< se sklicuieio na anti
fašizem ter demokrariio. Iz. teza Pa izhaja 
nuinost borbe za Popolno uveljavitev teh in
strumentov. kar pa zahtpva sistematično bor
bo orati fašizmu in reakciji ki siliio, da b’ 
vlada ne spoštovala demokratičnih pravic 
manjšine. V tej borbi morajo $traniep delav
skega razreda zavzeti jasna in dosledna sta
lišča!

Zborovanja Slovenske kmečke zveze:

Poživimo in združimo svoja prizade
vanja za gospodarski napredek

Preteklo nedeljo je imela Slovenska kmečka zveza zborovanji v Pliberku in v 
Grabalji vasi. Vabilu na zborovanje se je v obeh krajih kljub drugim prireditvam v 
velikovškem okraju zbralo izredno veliko število kmetovalcev, zlasti mladih gospodar
jev in kmečke mladine. Nedeljska zborovanja SKZ so imela v glavnem namen, da 
kmetovalci proučijo položaj, ki je nastal z akcijo za pobijanje goveje tbc, posebej 
pa še vprašanja, ki se nanašajo na bodoči razvoj živinoreje v teh krajih. Mimo teh 
neposrednih gospodarskih vprašanj pa so kmetovalci razpravljali tudi še o drugih 
stvareh in pri tem dali izraza spoznanju potrebe, da v svoji tradicionalni stanovski 
organizaciji, Slovenski kmečki zvezi, poživijo in združijo svoja prizadevanja za na
daljnji gospodarski napredek.

Na ta zborovanja je Pokrajinski odbor 
SKZ poslal štiri referente. Živinozdravnik 
dr. Tone S a m o n i g je govoril in odgo
varjal na vprašanja v zvezi si pobijanjem 
goveje tbc, ing. Nace Nachbor pa je 
zborujočim posredoval vrsto izkušenj in na
svetov pri nakupu živine za obnovo go
veje črede po zaključeni tbc-akciji. K na
četim vprašanjem sta dala vrsto pripomb 
in napotil svetnik kmetijske zbornice dr. Mirt 
Zwitter in sedanji vršilec dolžnosti taj
nika SKZ, Blaž Singer. Prvi je ob tej 
priložnosti govoril tudi o položaju in na
ših nalogah v kmetijski zbornici in razlagal 
sedanje pocenjene kmetijske kredite, dru
gi pa je zlasti v Grabalji vasi na podlagi 
svojih izkušenj govoril o sodobnih vpraša-

J i

* Tudi to je 40-letnica J
2 plebiscita! J
« Ko smo ioni na Koroškem obhajali i 
l 40-letnico plebiscita, so se na osred- ' 
} nji proslavi v Celovcu zbrali skoraj | 
‘ vsi člani zvezne vlade in državni f 
i predsednik, da bi primerno poudarili if 
i pomen, ki ga je dogodek pred štiri- ^ 
) desetimi leti baje imel za vso Avstri- ? 
'•] jo. In celo leto je bilo slavnostno leto ^ 
j proslav — 40-letnice plebiscita. t
J Toda tudi zadnji ponedeljek smo ;
f, obhajali 40-letnico podobnega do- ^
i godka, ne da bi se tega kdo spom- J 
i nil; in v dobrem mesecu bo spet 40- ? 
i letnica plebiscita, pa, kljub temu ne f 
a bo proslav in ne slavnostnega leta. j 

24. aprila 1921 je bil namreč na Ti- f 
f rolskem plebiscit, pri katerem so Ti- p 
^ rolcem zastavili vprašanje ..Zahteva- 

le združitev z nemškim rajhom!" in <* 
je bilo le 1794 oseb, ki so glasovale r 

4 proti, medtem ko se je 144.324 Tirol- > 
:'f cev izreklo za priključitev k Nemčiji. <> 
J 29. maja 1921 pa je bil podoben ple- } 
^ biscit na Salzburškem, kjer se je na ^ 
i* vprašanje „Zahtevatc priključitev k J 
j Nemčiji!" 103.000 volilnih upravičen- ^ 

cev izreklo za in le 800 jih je bilo } 
proti. \

^ Tudi teh dveh plebiscitov bi se mo- t
* rali spomniti lani, ko je bilo toliko J
( govora o domovinski zvestobi! ^

njih in potrebah naše kmečke organizacije.
V Pliberku je začel zborovanje član 

odbora okrajne kmečke zbornice, Mirko 
Kumer, ki je v svojem pozdravu v ime
nu SKZ dal izraza veselju, da se je zboro
vanja udeležilo tako veliko število kmeto
valcev, zlasti iz mlajše generacije. In res 
so bili vsi stoli zasedeni, vedno pa so še 
prihajali novi zborovalci. Zborovanje, ki se 
je pričelo ob 9. uri, je trajalo precej preko 
poldneva. Navzlic temu pa ni bilo mogo
če v potrebni meri obravnavati vseh vpra
šanj, ki so jih zborujoči načeli. Neposrednih 
krajevnih problemov dotikajoči se referati 
dr. Samoniga, ing. Nachbarja in dr. Zvvittra 
so sprožili živahno diskusijo in vrsto želja 
po najpotrebnejših pojasnilih k problemom 
kmetov iz okolice Pliberka, ki jih je še po
sebej tolmačil in nanizal Mirko Kumer. 
Zborujoči so se zedinili, da bodo o še ne
razčiščenih problemih razpravljali v krat
kem na nadaljnjem zborovanju Slovenske 
kmečke zveze.

V Grabalji vasi je bila zelo prostor
na gostilniška soba Pušnikove gostilne sko
raj premajhna, da bi sprejela vse zborujo
če, ki jih je pozdravil domači član POSKZ 
Mihej Kap. Spored referatov je bi! isti 
kot v Pliberku, diskusija in želje po pojasni
lih pa še bolj živahne. V diskusijo pa je 
posegel tudi izkušeni strokovnjak ing. Mar
ko Po l cer. Tu in v Pliberku se je poka
zalo, da so kmetovalci veliko premalo se
znanjeni z določili tbc- akcije, tako v po
gledu svoje koristi kakor tudi na svoje ob
veznosti.

Sila živahno in zanimivo je bilo prouče
vanje izbire med pasmami, kjer je bilo na 
splošno ugotovljeno, da je treba po za
ključeni tbc-akciji združiti vse sile za od
pravo sedanje pisane mešanice pasem, ki 
jo izkazujeta pliberški in dobrlaveški sodni 
okraj. Ta akcija nudi enkratno priložnost, 
da z organiziranim nakupom nove živine 
Podjuna poenostavi svoje pasme in da pri
de do produktivnejše živine, kakor jo je 
imela doslej.

V teh razpravah pa se je tudi poka
zala pripravljenost zborujočih, da v Slo
venski kmečki zvezi poživijo organizacij
sko in izobraževalno delo, kajti neizpod
bitno je bilo spoznanje, da je bila Slo
venska kmečka zveza v preteklosti zad
njih 15 let na tem področju najaktivnej
ši činitelj za gospodarski napredek na
še vasi in za koristi naših kmetov.

Dobri odnosi med Koroško in Slovenijo
gotovim ljudem nikakor ne ugajajo

Ker se je maloobmejni promet med Avstri
jo in Jugoslavijo v veliko razočaranje goto
vih ljudi medtem že dobro uveljavil in ne 
morejo več ponavljati svojih starih laži, češ 
da ta ureditev koristi le »titokomunističnim 
agentom«, medtem ko med avstrijskim ob
mejnim prebivalstvom »sploh ni zanimanja«, 
se v svojem hujskanju proti dobrim odno
som med sosednima državama pač poslužu
jejo drugih metod. Najprej so besno zakričali, 
ker bosta meseca maja začela med Koroško 
in Slovenijo obratovati dva nadaljnja pot
niška vlaka, ki bosta bistveno olajšala oseb
ni promet, ki se ravno zaradi pomanjkanja 
take ureditve ni mogel še razvijati v zaželje- 
nem obsegu.

Drugi »udarec«, ki ga nameravajo zadati 
odnosom med Koroško in Slovenijo, pa je 
propagandna akcija, ki jo baje pripravljajo 
o Celovcu. Po pisanju celovškega dnevnika 
»Volkswille« so namreč v neki celovški ti
skarni pripravili velike količine propagand
nega materiala v obliki prilepkov (znamk) 
s protikomunističnimi parolami v slovenskem 
jeziku. Iz dejstva, da se ena teh parol glasi: 
»Komunizem je zasužnjil tudi našo domovi
no Slovenijo!«, je razvidno, da more biti

akcija naperjena le proti Sloveniji. Omenje
ni1 list poudarja, da so pristojne oblasti ob
veščene o teh pripravah in da jim je tudi 
znano, v kateri tiskarni so izdelali propa
gandne znamke. Zato bi bilo enostavno 
je v dotičnem članku rečeno — da bi znamke 
zaplenili; če pa bodo oblasti ukrepale, bo 
odvisno od tega, če jim je res do dobroso
sedskih odnosov do Slovenije.

Doslej o kakšnih ukrepih oblasti odnosno 
o uradnem stališču do vprašanja še nismo 
slišali. Vsekakor pa je znano, da so oblasti 
kazale nekoliko čuden odnos že do maloob
mejnega prometa med Koroško in Slovenijo, 
ko v začetku niso le skušale zavlačevati z 
izdajo obmejnih izkaznic, marveč so se pri 
interesentih pojavljali celo žandarji, ki so 
postavljali naravnost inkvizitorska vpraša
nja: Kaj vam bo izkaznica? Kaj hočete v 
Jugoslaviji? in podobno. Upati je, da se je 
medtem vsaj uradni odnos že spremenil in 
je pričakovati, da bodo oblasti znale pravo
časno zabraniti vsako akcijo, ki ne bi ško
dovala le dobrim odnosom med sosednima 
državama, marveč predvsem Koroški in 
Avstriji sami!

GRAZ. — Na graškem pomladanskem 
velesejmu, ki bo trajal od 29. aprila do 
7. maja, bodo razstavljavci zastopani- iz 
trinajstih držav. Prvič bodo na graškem 
velesejmu udeležena podjetja iz Švedske, 
Anglije, Holandske, Norveške in Španije.

WIESBADEN. — V Nemški zvezni re
publiki je bilo koncem leta 1960 53,8 mi
lijona prebivalcev, v katerem številu pa ni 
zajet Berlin. Z rojstvenim prirastkom in 
priseljevanjem je število prebivalstva v 
preteklem letu naraslo za okoli 1 milijon 
ljudi. Gostota prebivalstva je dosegla re
kord 217 prebivalcev na kvadratni kilo
meter. Leta 1939 je prišlo 162 nemških 
prebivalcev na kvadratni kilometer. Prevla
dujejo ženske ter jih je 28,4 milijona, mo
ških pa 25,4 milijona.

BERLIN. — Bivše koncentracijsko tabo
rišče Sachsenhausen je vzhodnonemški 
državni šef Ulbricht povzdignil v »narod
ni spominski kraj«. V letih med 1936 do 
1945 je bilo v tem taborišču zadrževanih 
okoli 200.000 ljudi.

BREMEN. — Zaradi umoritve 220 baje 
za delo nesposobnih Židov meseca junija 
leta 1941 na Litavskem se morajo zago
varjati v Eurichu visoki SS- voditelji. To 
so dva bivša SS-Hauptsturmfiihrerja, 51- 
letni zdravnik dr. Werner Scheu in 58-let- 
ni učitelj jahalne šole Karl Struve, ter tri
je drugi obtoženci. Žide so s streli v til
nik pomorili brez posebnega ukaza, torej 
na lastno pest. Obravnava bo trajala okoli 
štiri tedne.

DUNAJ. — Sekretar Centralnega sveta 
sindikatov Jugoslavije Ašer Deleon je na 
povabilo avstrijskih sindikatov predaval 
na Dunaju, v Linzu in Steyru o jugoslo
vanskem gospodarskem in družbenem si
stemu, delavskem samoupravljanju, vlogi 
sindikatov in drugih vprašanjih jugoslo
vanskega razvoja. Med štiridnevnim ob
iskom v Avstriji je obiskal tudi predsed
nika Zveze avstrijskih sindikatov Franza 
Olaha. Ob tej priložnosti je bila izražena 
obojestranska želja po boljši seznanitvi in 
razširitvi stikov med jugoslovanskimi in 
avstrijskimi sindikati. Olah je izrazil za
dovoljstvo, da bo delegacija Zveze sindi
katov Jugoslavije v maju obiskala Avstrijo.

OPATIJA. — V Opatiji je bil štiri dni 
kongres kardiologov (to je zdravnikov- 
strokovnjakov za srčne bolezni). Kongres 
je bil pod pokroviteljstvom predsednika 
Sabora LR Hrvatske dr. Vladimira Ba- 
kariča. Na kongresu so prebrali 110 stro
kovnih referatov. Razen 400 jugoslovan
skih zdravnikov je bilo na kongresu tudi 
30 predstavnikov kardiologov iz Velike 
Britanije, Francije, Belgije, Poljske, Itali
je in Grčije.

WASHINGTON. — V ZDA so izstre
lili raketo, ki je dosegla višino 280 kilo
metrov. Namen tega poskusa je bil, ugo
toviti odpornost materiala pri veliki hi
trosti.

BEOGRAD. — Jugoslovanski aerotrans- 
port bo v začetku maja odprl dve novi 
progi. Enkrat tedensko bodo letala JAT 
letela na progi Beograd — Zagreb — 
Frankfurt — London, trikrat tedensko pa 
na progi Titograd — Skopje.

MOSKVA. — Med izkopavanjem antič
nega mesta Pantikapeje, ki je stalo na kraju 
sedanjega Kerča na Krimu, so našli okoli 
40.000 predmetov. Pantikapeja je bila pre
stolnica bosporskega kraljestva, ki so ga 
Huni uničili konec četrtega stoletja. Razen 
nagrobnikov, marmornih kipov in reliefov 
so izkopali precej gradbenih in arhitek
turnih posebnosti. Mem najnoveiša odkritja 
sodi mestno obzidje iz masivnih kamnitih 
plošč. Šest in pol metra debelo zidovje so 
davni prebivalci gradili v prvem stoletju 
pred našim štetjem.

VARŠAVA. — V klinični bolnišnici vo
jaške medicinske bolnišnice v Varšavi so 
vrnili v življenje osem. minut po klinični 
smrti neko 37-letno bolnico. Kirurg dr. Vla
dislav Zagurski je odprl bolnici prsni koš 
na postelji izven operacijske dvorane in jo 
z neposredno masažo srca uspel vrniti v 
življenje. Že deset ur po tej operaciji se je 
bolnica počutila precej dobro.

HAMBURG. — Neonacisti so v Ham
burgu izzivali, ko so pred novo sinagogo 
raztrosili 27 kljukastih križev, izrezanih iz 
kartona.

MONACO. — Oče Gracie Kelly, seda
nje kneginje iz Monaca, ki je umrl lani v 
poletju, je zapustil ogromno premoženje. 
Vrednost njegove zapuščine cenijo na pri
bližno 40 milijonov dolarjev. Po oporoki 
pokojnega Johna Kellyja si bodo ogrom
no zapuščino razdelili njegova vdova in 
štirje otroci.
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V CELOVCU PRIPRAVLJAJO:

„Folklorni festival ob Vrbskem jezeru44

Pobudo za tako prireditev je dal že pokojni koroški pisatelj Perkonig, ki pa ni 
več doživel uresničitve svoje zamisli. Šele letos je celovškemu radiu in predvsem 
njegovemu intendantu Goritschnigu uspelo, da je izvedel vse priprave za prvo med
narodno folklorno srečanje, ki ga prirejata avstrijski radio in občina Celovec ob so
delovanju folklornih skupin iz Avstrije, Jugoslavije, Italije, Švice, Francije in Nem
čije. Letošnjemu I. folklornemu festivalu ob Vrbskem jezeru bodo v prihodnjih letih 
sledile še nadaljnje podobne prireditve, ki bodo s časom gotovo še pridobile tako 
na kvaliteti kakor tudi pri številu sodelujočih.

Na prvi prireditvi bodo sodelovale na
slednje skupine:

Avstrija: ansambel narodnih plesov 
iz Loipersbacha na1 Gradiščanskem in ples
na skupina gradiščanskih Hrvatov iz Spod
nje Pulje kot gosti avstrijske televizije ter 
»Grenzlandchor" iz Podkioštra in tirolska 
»družina Engel" v režiji avstrijskega radia;

Jugoslavija: jugoslovanska radio
televizija bo poslala na festival folklorni 
sekstet Radetič, ki spada med najboljše 
tovrstne ansamble in nastopa s pestrim spo
redom pesmi in plesov jugoslovanskih na
rodov; pridružili se jim bedo še tudi pri 
nas znani »Veseli planšarji";

Italija: Italijo odnosno italijanski ra
dio in televizijo bo zastopal zbor »Giusep
pe Tartini" iz Trsta, ki je po letih sicer se 
mlad, vendar je z interpretacijo narodnih 
pesmi zaslužil že celo vrsto nagrad in je 
znan tudi po svojih nastopih v italijanskem 
radiu in televiziji;

Švica: iz Švice pride znani jodlarski 
zbor Oerlikon iz Zuricha, ki že več deset
letij goji posebnosti švicarske ljudske 
glasbe;

Francija: posebnost na festivalu bo 
vsekakor nastop ansambla »AAaitrese", zna
ne pevske šole za fante in dekleta, ki na
črtno vzgaja pevske talente in interprete 
francoske narodne pesmi; v Celovcu bo 
poleg 20-članskega dekliškega zbora na
stopila še skupina 10 glasbenikov;

Nemčija: iz Zahodne Nemčije pride
ta dve skupini, in sicer harmonikaški zbor 
Trossingen in schwarzwaldski kvartet Seifz; 
harmonikaški zbor je od svoje ustanovitve 
leta 1927 priredil že nad 1200 koncertov 
doma in v inozemstvu, kvartet Seitz pa je 
»družinsko podjetje" in sodi med najbolj 
znane interprete narodne pesmi.

Skupno bo na festivalu sodelovalo okoli 
300 godbenikov, pevcev in plesalcev, ki 
bodo podali posrečeno sliko folklore šestih 
srednjeevropskih dežel. V Celovec pridejo 
skupine 15. junija; za 16. junij so predvi
deni sprejemi pri deželnem glavarju in ce
lovškem županu, medtem ko bodo 17. junija 
predpoldne imeli v obliki generalke pred
stavo za šolsko mladino, zvečer ob 20. uri 
pa bo v mestni hali glavna prireditev.

Celotni spored celovške prireditve bodo 
poleg avstrijskega radia oddajale tudi ra-

dio-postaje vseh sodelujočih dežel, kate
rim bo celovški radio napravil magneto
fonske posnetke kot odškodnino, ker mo
rajo vsaka sama nositi stroške za sodelo
vanje svojih skupin.

Osnovna misel tega festivala je v tem, 
da se s posredovanjem folklore in kullure 
utrjujejo vezi med narodi, kajti — kakor 
je na nedavni tiskovni konferenci poudaril 
intendant celovškega radia Goritschnig — 
»kultura ne pozna meja in jo je treba po
sredovati od naroda do naroda". Tej misli 
bo prireditev gotovo služila: publika bo 
spoznala narodno kulturo raznih narodov, 
poleg tega pa se bodo prijateljske vezi 
navezale tudi med sodelujočimi, ki bodo 
prišli iz šestih držav. Škoda je le, da pri
reditelji niso upoštevali posebnega značaja 
Koroške, ki bi se kot gostiteljica tudi ob lej 
priložnosti morala predstaviti kot domovina 
dveh narodov!

Slovenska filharmonija
gostuje danes v Celovcu 

in priredi ob 20. uri

KONCERT
v veliki dvorani Doma glasbe

Celovški komorni orkester
zaključil sedanjo koncertno sezono

V četrtek prejšnji feden je imel celovški 
komorni orkester v razprodani veliki dvo
rani Doma glasbe svoj četrti abonmajski 
koncert, s katerim je zaključil sedanjo kon
certno sezono in bo prihodnje mesece po
svetil pripravam za nove nastope jeseni in 
pozimi. Udeležba na tej prireditvi je bila 
lep dokaz, da je orkestru že uspelo prido
biti častno mesto' v kulturno-umetniškem živ
ljenju koroškega glavnega mesta.

Spored res. uspelega koncerta je obsegal 
dela šestih priznanih avtorjev: Torellijev
koncert op. 6 šfev. 10 za godala in čem
balo; dva odlomka iz Handlovega orato
rija »Mesija"; Hcrydnovo simfonijo štev. 45 
(simfonija slovesa); balet »Apolon Musa- 
gete" Stravinskega; Mozartovo koncertno 
arijo »Ombra felice” za alt in orkester ter 
Gluckovo arijo iz »Orfeja in Evridike". Di
rigiral je Norbert Artner, kot solistka pa je 
gostovala znana črnska pevka Lucretia 
West, ki je kot priljubljen gost nastopala 
že z mnogimi znanimi orkestri širom po 
svetu.

Triintrideseta podelitev „Oscarjev”

Celovški komorni orkester, ki ga sestav
ljajo res le najboljše sile, si je v zadnji 
koncertni sezoni pridobil 500 stalnih obisko
valcev za koncerte v Celovcu, poleg tega 
pa je gostoval še v Spittalu ob Dravi in v 
Št. Vidu ob Glini. Svojo novo koncertno 
sezono bo orkester pričel 30. oktobra. V 
sporedu prihodnjih nastopov ima predvide
na dela velikih klasikov Haydna, Mozarta 
in Bacha, katerim se bodo pridružili še Per- 
golesi, Rarneau, Dvorak, Bartok, Monn in 
Norbert Artner.

V Jugoslaviji imajo . . .

• Jugoslavija spada med države, v kate
rih se zelo veliko bere. To dokazuje tudi raz
meroma veliko število knjižnic. Javnih knjiž
nic imajo več kot 5000, v katerih je nad 6,5 
milijona knjig; poleg tega imajo več kot 1000 
strokovnih knjižnic, od katerih ima ena nad 
pol milijona knjig; sploh je v Jugoslaviji 14 
knjižnic, ki razpolagajo vsaka s pol milijona 
knjig; šolskih knjižnic imajo okoli 12.000 s 
skupno nad 6 milijoni knjig; skupno pa je v - 
jugoslovanskih knjižnicah nad 20 milijonov 
knjig.
• Muzejev imajo v Jugoslaviji 250; med 

njimi je največ družbeno-zgodovinskih, kate
rih število znaša okoli 150; za njimi so naj
številnejši muzeji, ki obdelujejo posamezne 
kraje države.

® Tudi gledališka umetnost je močno raz
širjena in je v Jugoslaviji skupno kakih 200 
gledališč. v katerih vsako leto odigrajo 17.000 
predstav, to je okoli 1400 na mesec ali blizu 
50 predstav na dan.
• Pa še o filmski umetnosti. Kinomato- 

grafska mreža je precej razširjena in omogoča, 
da lahko okoli pol milijona ljudi naenkrat 
gleda predstave. Vsako leto imajo v Jugosla
viji okoli pol milijona kino predstav, kate
rim prisostvuje skupaj več kot 100 milijonov 
gledalcev.

r
Razširimo dejavnost in vpliv prosvetnih društev

(8. nadaljevanje)

Potemtakem pomen dela naših prosvetnih društev v glavnih potezah lahko ski
ciramo tako-le: Naša prosvetna društva pomagajo

■ miselnost čitalniške dobe — ozki lokalpatriotizem ter nacionalni in socialni šo
vinizem — preoblikovati v medsebojno toleranco, v sožitje v medsebojnem 
spoštovanju ter razumevanju in upoštevanju teženj drugega;

® posredovati človeku znanje in izobrazbo za lažje dojemanje in sprem
ljanje razvoja v svetu in dogajanj na domačih tleh tako v preteklosti kakor tudi 
v iz nje izvirajoči sedanjosti;

Najvišja ameriška filmska priznanja — 
»Oscarje« — so pred nedavnim podelili v ka
lifornijskem letovišču Santa Monica, kjer se 
je zbralo lepo število predstavnikov filmske 
umetnosti. Za najbolj uspešen film je bil 
proglašen ameriški »Apartma«, ki je skup
no prejel kar pet zlatih kipcev: kot najboljši 
ameriški film, nadalje za najboljšo režijo 
(Billy Wylder), za najboljši scenarij, za re
žijo v črno-beli tehniki in za montažo.

Nadaljnje nagrade odnosno »Oscarje« so 
prejeli: kot najboljša igralka — Elizabeth 
Taylor za vlogo v filmu »Butterfield osem«; 
kot najboljši Igralec — Burt Lancaster za 
vlogo v filmu »Elmer Ganthry«; kot naj
boljša igralca stranskih vlog — Peter Usti
nov (v filmu »Spartacus«) in Shirley Jones 
(v filmu »Elmer Ganthrv«); kot najboljši 
neameriški film — švedski film »Deviški 
vrelec« režiserja Ingmarja Berstmana; kot naj
boljši kratki dokumentarni film — angleški

film »Giuseppina«; kot najboljši dolgome- 
tražni dokumentarni film — »Konj z letečim 
repom« Walta Disneya; kot film z najboljšimi 
specialnimi učinki — »Časovni stroj«.

Ostale redne nagrade so prejeli filmi »Spar
tacus« za barvno tehniko in za režijo barv
nega filma, »Sinovi in ljubimci« za črno- 
belo tehniko, »Pesem brez konca« za glas
beno filmsko revijo, grški film »Nikoli v 
nedeljo« pa za najboljšo glasbo. Poleg red
nih nagrad so letos podelili še nekai izrednih 
priznani. Hčerka igralca Johna Millsa Hay- 
ley Mills je prejela posebno priznanje za naj
boljšo otroško vlogo v filmu »Pollyana«; 
Dany Kaye je prevzel posebnega Oscarja v 
imenu obolelega veterana ameriške filmske 
komedije Stana Laurela; Oscarja, ki je bil 
podeljen Garryju Cooper ju za njegov pri
spevek k zgodovini filmske umetnosti, pa je 
v imenu težko bolnega nagrajenca sprejel 
James Stuart.

„Slovenski dnevi66 v Grazu
Graz že od nekdaj velja za mesto nacionalistične mentalitete in je prav iz Gro

za prišlo že marsikatero »znanstveno" odkritje, ki naj bi dokazovalo nepremostljivi 
prepad med nemškim gosposkim narodom ter slovenskim narodom hlapcev. Zato jc 
Judi razumljivo, da jc med graškim meščanstvom le malo znanega o Slovencih in da 
le malokdo ve, da smo tudi Slovenci kulturno ljudstvo. Kakšno presenečenje so to
rej doživeli v Grazu sredi aprila, ko so v okviru »Slovenskih dni" spoznali vsaj nekaj 
podrobnosti o današnji kulturno-umelniški ustvarjalnosti slovenskega naroda za meja
mi na jugu.

Za tri dni so bili v Grazu predstavniki slovenske kulture in umetnosti — slikarji 
in književniki, ki so razstavljali odnosno brali svoja dela in poslušalcem potrpežljivo 
odgovarjali na nešteta vprašanja, v katerih se je pogosto skrivala naivnost, ki je 
mogoča le v skrajni odmaknjenosti cd vsega, kar je slovenskega, v odmaknjenosti in 
nepoučenosti, ki so ji drugi krivi, ker so postavljali umetne meje med obema naro
doma. Udeležencem na teh prireditvah se je vsekakor odpiral nov svet in začudeni 
so spoznavali, da tudi onkraj južne meje živi in ustvarja kulturno ljudstvo, da »so 
tudi na oni strani pesniki, ki prav tako čutijo kot mi, ki jih mučijo enaki človeški pro
blemi in ki se borijo za iste cilje,” kot je vzkliknil eden izmed navzočih graških 
pesnikov.

Z obeh strani je bilo poudarjeno, da |e treba graditi mostove čez resnične ali 
namišljene prepade med narodi, posebno še med sosednimi, da je treba vzpostavlje
ne kontakte utrjevati in širiti. Kajti »nočemo stati ob mejnem plotu — kakor je o 
teh prireditvah zapisalo graško socialistično glasilo »Neue Zeit" — se nezaupno ogle
dovati in si kazali jezik. Hočemo se spoznati in postati prijatelji!"

® braniti našo zemljo, naš jezik, izročila naših prednikov in naše kulturno- 
prosvetne stvaritve pred potujčevanjem, istočasno pa se upirati proti izmaličeva- 
nju zgodovinskih dejstev na Koroškem in proti poizkusom zatajevanja obstoja ko
roških Slovencev kot na Koroškem avtohtonega dela slovenskega naroda;

■ omogočati nepokvarjenim in kruti nacionalizem odklanjajočim pripadni
kom sosednega naroda spoznavanje naše stvarne preteklosti in sedanjosti v svrho 
splošnega, zlasti pa kulturnega sožitja v deželi.

To prizadevanje naših prosvetnih društev služi koristim nedeljenega gospodar
skega napredka, socialne blaginje in kulturne rasti obeh narodov v deželi. Ne od 
danes, temveč že staro je med nami spoznanje, da ne more biti za oba naroda ena
kega gospodarskega napredka, ne socialne blaginje in ne kulturne rasti, dokler se bo 
moral na tej zemlji braniti en narod pred pohlepom drugega, dokler bo nemški so
sed stregel po našem obstoju in naši samobitnosti, dokler se ne bodo humanizirali 
odnosi med ljudmi in narodoma v deželi in dokler ne bo prišlo do mirnega sožitja, 
medsebojnega spoštovanja, razumevanja in upoštevanja.

K osvojitvi tega spoznanja in k njegovemu širjenju in utrjevanju med ljud
stvom in sosedi različne narodnosti prispevajo po svoje naša prosvetna društva. Kot 
taka se čedalje bolj oblikujejo v zavestnega činitelja, ki s svojo dejavnostjo na pod
ročju amaterizma v dramatiki in glasbi, estetskohumanistične vzgoje ter kulturne za
bave in razvedrila posega v dogajanja v svoji okolici in pomaga rušiti stari svet 
nestrpnosti in graditi novega, svet sožitja, nedeljenega gospodarskega napredka, soci
alne blaginje in kulturne rasti obeh narodov v deželi.

Tako izluščen pomen dela naših prosvetnih društev bo in mora po malem da
jati za njihovo neposredno dejavnost in vpliv boljše pogoje, kakor so jih imela do
slej. Naša prosvetna društva upravičeno Zahtevajo več razumevanja in več priznanja 
številnih družbenih oiniteljev, kakor so ga bila doslej deležna. Vsak pošten in ne
pokvarjen razgledan človek v deželi — ne glede na narodnost — more našim dru
štvom le prožiti roko prijateljstva in po Svojem vplivu in materialnih pogojih po
magati k večjemu razmahu njihovega dela.

0 našem pojmovanju kulture in njeni vlogi pri izobraževanju

Napačno se nam zdi mnenje, da je mogoče kulturo deliti na poklicno, amater
sko in — kakor se večkrat sliši — na »mehanizirano« kulturo filma, radia in tele
vizije. Tako pojmovanje otežkoča društvom razširitev njihove dejavnosti in iih za
klepa v dramski in glasbeni amaterizem. Zaradi tega je tako pojmovani« o deljenih 
kulturah zgrešeno in napačno. Kakor kulturo človeka ne moremo gledati zgob v 
njegovi duhovni kulturi, tako tudi kulturne dejavnosti ne moremo pojmovati kot 
zgolj umetniške, filozofske ali abstraktno znanstvene dejavnosti. Pred seboj mora
mo imeti potrebe človeka in potrebe časa in okolja, v katerem živi.

Da bi izoblikovali človeka v kulturno osebnost, je treba, da njegovo stopnjo 
izobraženosti izpopolnjujemo z dosežki znanosti, tehnike, kulture, umetnosti, skratka 
z vsemi pozitivnimi dosežki, do katerih se je povzpel človekov ustvarjalni duh na 
dolgi poti zgodovinskega razvoja. Vse te Pridobitve in dosežke združujemo v skupno 
ime kultura. Sodobno življenje ne preneSe več nekdanje delitve teh področij, danes 
se znanost, tehnika, umetnost itd. neprestano prepletajo in združujejo.

(Se nadaljuje)
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V spomin in opomin
Prav meseca aprila, ko se vsako leto povr

ne pomlad v deželo, znani'ka novega življe
nja, se vzbujajo trpki žalostni spomini na 
grozote ki ga je nad našim ljudstvom storil 
pobesneli nacifašizem, ki je hotel dokončno 
z nasilno likvidacijo za vedno rešiti vpraša
nje koroških Slovencev, Človek zatisne oči, 
ko se spomni časov solza in nedolžno prelite 
krvi.

Aprila 1942 so pregnali z rodnih domov 
ter izselili stotine koroških slovenskih družin. 
Več članov izseljeniških družin je v pregnan
stvu pomrlo, mnogi pa so se vrndi z zrahlja
nim zdravjem in predčasno polegli v gro
bove.

Aprila 1943 je padci od fašistične krogle 
zadet narodni heroj France Pasterk-Lenart.

Aprila 1944 je padel Lipej Osenik iz Lob
nika pri Železni Kapli.

Aprila 1945, tik pred koncem vojne, so 
SS-ovci krvavo gospodarili pri Peršmanu v 
Poapeci, Požgali so domačijo in postrelili 
12 članov družine od 75-letne matere Jo ria- 

■ lega otroka.
Aprila 1945, bilo je že 29., so ostanki fa

šistične soldatske izzvali na Obirju še srdito 
borbo s partizani, kjer so po nepotrebnem 
krvavele nedolžne žrtve.

To je le majhen odlomek iz velike krvave 
tragedije koroških Slovencev v času nasistič- 
ne strahovlade, kajti kje so ogromne žrtve 
koncentracijskih taborišč, narodnoosvobodil
ne borbe in vseh, ki so jih nacisti kakor koli 
pognali v trpljenje in smrt. Navedenih in 
naslednjega krvavega dogodka se zdaj spo
minjamo predvsem zaradi tega, ker so se do
godili prav v tem letnem času.

Krvavo-krut zločin je storila nacistična 
sodna oblast aprila 1943 nad trinajstimi po
štenimi ljudmi, ki so se uprli krivici in nasi
lju, Sodnik Freissler je 9. aprila tistega leta 
pred celovškim sodiščem obsodil na smrt z 
obglavljenjem 13 žrtev iz Sel, Obirske, Lob
nika, Suhe, Železne Kaple in Borovelj. Med 
obsojenimi je bila tudi ena ženska. Pomilošče- 
nja ni bilo, nacisti niso poznali milosti in 
29. aprila So grozotno justifikacijo izvedli 
na Dunaju. Zveri v človeški podobi je mo
ralo biti zadoščeno.

Datum tega strašnega dne za trinajst ko
roških slovenskih delavskih in kmečkih ljudi 
je zapisan s krvavimi črkami v zgodovini 
koroških Slovencev v borbi za svoje narodne 
in socialne pravice na lastni zemlji. Vedno 
znova se spominjamo naših narodnih muče
nikov, ki so jim nacistični rablji na nečlo
veški način končali življenje.

Tem in vsem dragocenim žrtvam nacistič
nega nasilja se klanjamo v globokem hvalež
nem spominu, kajti dale so svoje življenje 
za najvišje vzore, za katerimi je stremelo in 
stremi vse dobro misleče ljudstvo na Koro
škem in z njim vred vsi miroljubni demokra
tični narod vsega sveta. Spomin na nepozabne 
žrtve nam mora biti trajen opomin, da ne 
ohromimo in vedno doprinašamo svoj delež 
k temu, da se takšni časi ne bodo več pono
vili. Seznanjati pa moramo tudi mlado ge
neracijo z metodami, kako je nacifašizem 
teptal v blato in kri človekove pravice in 
njegovo dostojanstvo, kajti o tem mladini v 
šolah zelo malo ali sploh nič ne povedo.

Lep prosvetni večer v Slovenjem Plajberku

Sejem za plemensko živino 
v Feldkirchenu

Prihodnji sejem plemenskih krav in bikov 
pinegavske pasme bo v petek, dne 5. maja 
1961, ob 9.30 uri v Feldkirchenu. Na prodaj 
bo 140 bikov ter 50 krav in telic. Vse živali 
izvirajo iz tbc-prostih obratov. Ugodne na
kupne možnosti so dane.

Starši!

Pri Serajniku v Slovenjem Plajberku ni 
ravno majhna dvorana. V soboto zvečer 
pa so jo do zadnjega kotička napolnili 
okoličani, ki so prihiteli na slovensko kul
turno prireditev, ko so vedeli, da bodo v 
tem prostoru gostovali prosvetaši Sloven
skega prosvetnega društva „Edinost" iz 
Škofič s sodelovanjem pevskih zborov SPD 
Hodiše in Loga vas. Napovedali so pestro 
kulturno prireditev in takšna je bila tudi 
zares. Spored je bil dobro sestavljen, poln 
sprememb, živahen in lep in kar je glav
no, vse točke so bile dobro podane. Vsak 
posamezni nastop je prevzel vse brez iz
jeme, mlade in stare poslušalce, preproste 
in bolj zahtevne.

O dragih gostih, škofiških in okoliških 
prosvetaših, smo v našem kraju že slišali 
in brali o njihovih uspelih prireditvah. Za
radi tega smo bili srčno veseli, da smo jih 
imeli enkrat v svoji sredi ter se lahko z nji
mi tudi pobliže seznanili.

Ti prosvetaši gojijo obsežno in pestro 
prosvetno dejavnost. Odlično pojejo pevski 
zbori, ubrano igra tamburaški zbor, vžge 
instrumentalni trio in izvrstno igra tudi igral

ska družina. V teh prosvetaših je veliko 
mladih nadarjenih sil. Najbolj razveseljivo 
pa je, da je v teh mladih ljudeh tudi mno
go idealizma in smisla za lepo in plemeni
to, skratka za kulturno ustvarjanje, s če
mer posvečajo svoje talente naši skupni 
stvari, da slovenska beseda in kultura na 
Koroškem ne zamreta, temveč se budita in 
utrjujeta. Brez dvoma, da je takšni dejav
nosti treba posvečati mnogo truda, žrtvo
vati veliko večerov za vaje in se odreči 
raznim plehkim ugodnostim, ki so često za 
mladino mikavne. Vendar bo vsak izmed 
prosvetnih delavcev, bodisi pevcev, igral
cev ali godcev potrdil, da je v takem iz
življanju veliko neizrečeno lepega notra
njega užitka, občutek zadovoljstva, kar se 
z besedo ne da lahko izraziti, sreče, ki jo 
je treba v sebi doživljati. Ansambel, ki je 
topot gostoval v Slovenjem Plajberku, je 
lahko zgled in pobuda vsej naši mladini, 
ki morda še ni vključena v vrste prosveta- 
šev, do vseh je treba najti pot in jim od
preti vrata v široko družino slovenskih pro- 
svetašev na Koroškem.

Prav gotovo, da so bili vsi, ki so se ude-

Mladih učiteljev je vedno manj
Iz statistike koroškega šolstva je razvidno, 

da je število učiteljstva, z izjemo veroučite- 
ljev in učiteljic za ročna dela, v zadnjih de
setih letih padlo za 175 učnih moči. V istem 
časovnem razdobju pa je hkrati nazadovalo 
tudi stanje šolarjev za 5405, zato se povpreč
no število učencev na učno moč ni spremenilo.

Bolj značilna je statistika o starostnem raz
merju učiteljstva v zadnjih desetih letih. V 
šolskem letu 1951/52 je bilo 47 odstotkov 
učiteljstva mlajših od 30 let, v sedanjem šol
skem letu pa jih ie samo še 23 odstotkov. To 
pomeni, da vsako leto manj absolventov uči
teljišča vstopi v učiteljski poklic na osnov
nih šolah, čeprav vpisi na učiteljišče niso na
zadovali, temveč nasprotno, v šolskem letu 
1959/60 je bilo na učiteljišču za 59 odstotkov 
več dijakov kakor leta 1951.

Mladi absolventi učiteljišča se po konča
nem študiju torej rajši posvečajo drugim po
klicem, kakor pa učiteljevanju. Ta pojav, zdi 
se, je nekoliko čuden. Mnogo ljudi smatra, 
da je učiteljski poklic lep ter v celoti izpol
njuje vsebino človeškega hotenja in dejavno
sti v idealni vlogi učitelja ter vzgojitelja mla
dine. Lepa je lahko tudi povezava učitelja 
s starši učencev ter je le-ta v šolskem okoli
šu zelo cenjena osebnost, če ima izrazite vrli
ne učitelja in vzgojitelja, ko s svojim delom 
nadomešča starše, ker jim odvzame velik del 
vzgojnega dela, hkrati pa posreduje otrokom 
potrebno osnovno znanje, ki bi ga otrok v 
družini ne mogel črpati. Razen tega, menijo 
ljudje, uživajo učitelji v letu več počitnic, 
kot v nobenem drugem poklicu. Ni rečeno in 
nihče ne osporava, da je učitelj po napor
nem in odgovornem vzgojnem in učnem delu 
potreben počitka in res je tudi, da počitnice 
za učitelja niso tudi zares delopust, ker nad
rejena oblast že skrbi, da so zaposleni tudi 
v takoimenovanih počitnicah. Sami sebe mo
rajo vedno tudi izpopolnjevati v znanju in 
se seznanjati vedno z novimi metodami, to se 
pravi, biti morajo na tekočem. K temu pri
de še, da je dober učitelj tudi marljiv sode
lavec v mnogih izvenšolskih gospodarskih, 
predvsem zadružnih, kulturnih in drugih ko
ristnih področjih, kar je brez dvoma hvale
vredno prizadevanie, ki ga zna prebivalstvo, 
posebno na podeželju, tudi pravilno ceniti.

Dijaški dom Slovenske prosvetne zveze bo za prihodnje šolsko leto lahko 
sprejel vež dijakov kakor doslej. Dom je sodobno urejen, dijaki so med užnlml 
urami in v žasu razvedrila in počitka stalno pod odgovornim nadzorstvom, oskrbo 
imajo izdatno in dobro. Dom se nahaja Izven mestnega središča na lepem, zrač
nem In od cestnega prometa odmaknjenem prostoru v bližini Slovenske gimna
zije.

Mesečni prispevek v znesku 360— šilingov za vso oskrbo je razmeroma ni
zek, v posameznih primerih gospodarske šibkosti ali socialne stiske staršev pa 
dovoljuje Slovenska prosvetna zveza tudi še izjemno znižanje mesečne vzdrže- 
valnine.

Za sprejem v Dijaški dom SPZ so zaželjeni predvsem marljivi in prizadevni 
dijaki, ki imajo veselje do učenja in reda.

Starši, ki imajo dijaka v srednji ali strokovni šoli v Celovcu ali ga bodo imeli 
s pričetkom prihodnjega šolskega leta jeseni, naj se pravočasno — najbolje kar 
takoj — pobrigajo za njegov sprejem v Dijaški dom Slovenske prosvetne zveze.

Podrobnejše informacije in možnost Osebne prijave Vam nudi uprava Dijaške
ga doma SPZ vsak dan v času med 8—10. uro predpoldne, pismene prijave 
za sprejem pa pošiljajte na naslov: Franjo Ogris, upravnik Dijaškega doma SPZ, 
Celovec-Klagenfurt, Tarviserstrasse 16/1.

*********************************************************************************************

Tak učitelj bi bil ideal. Do tega se v mno
gih naših krajih učitelji na žalost še niso po
vzpeli in le prepogosto s sistematično na
tančnostjo razkrojujejo in razjedajo slovensko 
materino govorico šolske mladine in po ne
katerih krajih, kjer je bila pred desetletji 
slovenska beseda še v časti in navadi, se je 
danes mlajši rod ne zaveda ali noče govoriti 
slovenske besede, ali se je celo sramuje. Tak 
učitelj seve ni namestnik staršev, če od na
rodnega občestva odtujuje mladino ter jo po- 
nemčuje. Prav tako tudi ni primerno za do
brega učitelja če sodeluje v nemško-šovinistič- 
nih organizacijah, ki vnašajo narodno ne
strpnost in medsebojno mržnjo v naše vasi.

Glavni delež koroškega osnovnošolskega 
učiteljstva sloni na letnikih od 30 do 40 let, 
to je 620 osnovnošolskih učiteljev, oziroma 
40 odstotkov. Pred desetimi leti je bilo v tej 
starostni skupini le 24 odstotkov osnovno
šolskih učiteljev. Delež starostne skupine od 
41- do 50-letnih učiteljev znaša'v šolskem 
letu 1960/61 21 odstotkov. V skuoino nad 
40 let starih učiteljev prevladujejo moške 
učne moči. ker se pač več mladih učiteljic 
tudi poroči, v starostni dobi do 40 let pa 
prevladujejo ženske ter je razmerje v teko
čem šolskem letu 408 moških in 981 ženskih 
učnih moči.

ležili tega prosvetnega večera, veselo iz- 
nenodeni, mnogi tudi gotovo niso pričako
vali kaj tako lepega. Vsi so navdušeno 
sprejemali ves brezhibno se odvijajoči pro
gram z menjajočimi se nastopi. Poslušalci 
tudi niso štedili z živahnim odobravanjem 
in aplavzom. Vidno zadovoljstvo hvalež
nega občinstva naj bo požrtvovalnemu 
ansamblu najboljše priznanje in nagrada 
za vse lepo, kar je ta večer lepega poda
ril ljudem v Slovenjem Plajberku.

Domačini v Slovenjem Plajberku smo s 
svojo veliko udeležbo pokazali, da tudi v 
tem kraju še živi zanimanje za slovensko 
kulturo, našo glasbo in besedo. Skofiške- 
mu društvu in vsem, ki so pri sporedu sode
lovali, moremo k lepemu uspehu znova spet 
čestitati združeno z željo, da vedno krepko 
in vztrajno delujejo po začrtani poti v tej 
smeri.

Zdravilišče v St. Radegundi
Na povabilo pokojninske zavarovalnice — 

deželni urad Graz — so si pred nedavnim 
načelniki obratnih svetov večjih koroških 
obratov ter zastopniki zdravnikov koroške 
pokrajinske bolniške blagajne ogledali zdra
vilišče za bolne na srcu in zaradi motenj 
krvnega obtoka v Št. Radegundi pri Grazu.

Iz izvajanj predsednika in vodilnega zdrav
nika pri pokojninski zavarovalnici ter pri
marija zdravilišča je posneti, da bodo z znan
stveno utemeljeno terapijo, ki sta jo v bistvu 
razložila, skušali s civilizacijo povzročene 
zdravstvene škode omejevati. Danes je okoli 
10-krat več bolnih na srcu in krvnem obto
ku kakor leta 1930. Približno dve tretjini 
vseh zavarovancev postane zaradi omenje
nih kroničnih bolezni predčasno nesposobnih 
za delo. Pri več kot tretjini povzročajo srč
na obolenja in motenje krvnega obtoka zgod
njo invalidnost. Pokojninska zavarovalnica 
plačuje letno rente v višini 400 milijonov 
šilingov za delavce, ki so postali zaradi ome
njenih bolezni nesposobni za delo.

RAZNE VESTI

Minuli teden je bilo na Koroškem 13 po
žarov, kar je gotovo zelo visoko število in 
s tem povzročena škoda na ljudskem pre
moženju ogromna. V vsej državi pa je bi
lo skupno 63 požarnih nesreč. Doslej ugo
tovljeno požarno škodo cenijo na okoli 3,2 
milijona šilingov.

Dan matere se praznuje vsako leto dru
go nedeljo v maju. Ta nedelja bo letos 
14. maja.

V enem tednu: 30 mrtvih v cestnem prometu
Od novega leta je v veljavi novi strogi cest

ni prometni red. Pravijo, da je zelo sodoben 
in je nastal iz bridkih izkušenj z namenom, 
da bi čimbolj znižali nesreče, ki so se z 
vsemi hudimi in žalostnimi posledicami po
navljale iz dneva v dan pri vedno gostej
šem motoriziranem cestnem prometu. Kljub 
temu pa ugotavlja štatistika prometnih ne
sreč v prejšnjem tednu še vedno zelo vi
soke številke in to v času, ko se sezona 
poletnega motoriziranega prometa šele za
čenja.

V vsej Avstriji zaznamujejo v minulem 
tednu 1054 prometnih nesreč, pri katerih je 
30 oseb zgubilo življenje, poškodovan pa 
je bil 801 udeleženec prometa. Med temi 
nezgodami jih je bilo na Koroškem 100 s 
petimi mrtvimi in 82 poškodovanimi ose
bami.

Vzroki nesreč so različni, pogosto jih po

vzročajo še vedno šoferji pod vplivom alko
hola, zelo pogosto pa se primerijo zaradi 
neprevidnega prehitevanja in predvsem za
radi neupoštevanja prometnih znakov. V 
veliki meri je krivda tudi v tem, ker se ve
čina ljudi še ni vpoglobila in seznanila z 
novim cestno-prometnim redom, kar velja 
prav posebno za pešce in mopediste. No
vi cestno-prometni predpisi so namreč prav 
tako strogi in obvezni tudi za te udeležen
ce cestnega prometa.

Naš rojak dr. Josip Šaši umrl

Mejni promet z vlakom
Prihodnji mesec, 29. maja, bosta vpelja

na na Koroškem dva nova železniška pre
hoda med Avstrijo in Jugsolavijo. Na pro
gah Pliberk-Prevalje in Labot-Dravograd 
bosta vozila dnevno dva vlaka in sicer 
zjutraj in zvečer v obe smeri, kar bo potni
kom omogočilo povratek bodisi iz Avstrije 
ali Jugoslavije še isti dan.

Z vzpostavitvijo železniškega prometa na 
teh dveh progah bo ustreženo davni želji 
prebivalstva no obeh straneh državne me
je, posebno tudi, ker je uveljavljen mali 
obmejni promet. Vsakdo nima še motorne
ga vozila in če je v družini kakšno motor
no kolo ali avtomobil, zna in sme voziti 
po večini le eden, zato je veliko ljudi ve
selih, da bo končno prišlo do železniškega 
prometa.

Zvedeli smo žalostno vest, da je ta teden 
na Prevaljah preminul dr. Josip Saši, sod
nik v pokoju. Pokojni je bil znan koroški 
slovenski rojak, doma iz Slovenjega Plaj- 
berka. Kot odličen intelektualec je svoje 
obsežno znanje vedno tudi vlagal za koristi 
svojih koroških rojakov v dejanju, z bese
do in peresom.

O pokojnikovem plemenitem značaju, o 
njegovem delu in globoko izoblikovani de
javni povezanosti s prizadevanji za svoj 
obstoj boreče se slovenske narodne manj
šine na Koroškem, njegovih rojakov, ki jih 
nikoli ni pozabil, bomo zaslužnemu dr. ša- 
š!u posvetili nekaj več vrst v prihodnji šte
vilki našega lista.

KOLEDAR1
Petek, 28. april: Pavel 
Sobota, 29. april: Peter 
Nedelja, 30. april: Katarina 
Ponedeljek, 1. maj: Praznik dela
Torek, 2. maj: Atanazij 
Sreda, 3. maj: Najd. kr.
Četrtek, 4. maj: Florijan
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Človek XX. stoletja, spremlja z dokaj mešanimi občutki razvoj robotov, najvišje 
stopnje kibernetike. Tu si hkrati podajata roke pravljično upanje in pošasten strah. Upa
nje zato, da bodo postali roboti dekle za vse in s tem omogočili človeku ugodnejše in 
brezskrbnejše življenje. To sladko pilulo prihodnosti pa greni možnost, da roboti lahko 
znorijo in pobijejo svoje ustvarjalce.

Življenjepis nenavadnih bitij
Vzdevek prvega robota gre upravičeno Ta- 

losu, osebi grške mitologije. Bogovi so po
darili Talosa, človeka iz brona, krečanskemu 
kralju Minosu, ki mu je ukazal,, da straži 
otok, ga trikrat dnevno obhodi in prepreči 
morebitni napad pomorskih napadalcev z 
metanjem velikih skal na njihove ladje.

Podoben pravi lični motiv robotov srečamo 
v zgodbi »Ali Baba in 40 razbojnikov«. Sta
vek »Odpri se, o Sezam!« je leta 1927 de
jansko botroval iznajdbi televoks — daljin-

ROBOTI-
skemu ustnemu upravljanju nekaterih tovar
niških mehanizmov.

Večina teh robotov pa izvira predvsem iz 
želje po nenavadni moči in nima nobene 
resnične podlage. Tako je tudi z »avtoma
tom«, ki je igral šah z Napoleonom. Šele 
nepredvideni požar je prisilil izrednega igral
ca majhne postave, da zapusti ohišje avto
mata in s tem razkrije skrbno varovano 
skrivnost.

Manj čudoviti, vendar tudi manj goljufivi 
so bili avtomati v Londonu med letom 1875 
in letom 1880. Tisti, ki so mu pravili Zoe, 
je znal risati, a njegov sovrstnik Psiho je 
tudi uspešno kartal in reševal preproste ma
tematične naloge. V bistvu so bile konstruk
cije teh strojev le za spoznanje bolj zaple
tene od umetnij švicarskih, francoskih in ita
lijanskih mojstrov, ki so letele in pele in je 
njihovo delovanje slonelo na urinem me
hanizmu.

Pisalelj Karel Čapek — 

iznajditelj robota?
Že poreklo besede robot daje obilo snovi 

ta razpravljanje. Mnenja o njenem izvoru 
so deljena. Najbolj logična izbira je češki 
robotnik — srednjeveško ime za tlačane. Če 
to ne zadostuje, omenimo RUR, fantastično 
igro Karla Čapka, v kateri prvič nastopajo 
roboti, umetno proizvedena, do skrajnosti 
učinkovita bitja 'brez kakršnih koli človeških 
nagnenj ali slabosti. Filmski industriji so se 
roboti priljubili kot dobrodošel rekvizit, od 
Langovega »Metropolis«, posnetega leta 1926, 
do Robbyja, analizatorja slivovke v »Pre
povedanem planetu«.

Resnica o dosežkih robotov je nekoliko 
drugačna od tiste, ki jo ustvari domišljija 
filmskih ustvarjalcev. Zanje, za prave ro
bote, smemo reči, da so šele na predpražni
ku novega, nam docela neznanega področja. 
Njihovo delovanje in obnašanje proučuje 
Znanost, ki ji pravimo kibernetika.

Mišljenje — kamen spotike
Glavni kamen spotike pri robotni tehmki 

je pojem mišljenja. Številni strokovnjaki na 
področju kibernetike se vznemirjajo, če ra
čunarju pravimo možgani. Pravijo, da so to 
zgolj naprave, ki naredijo le to, kar jim mi 
ukažemo.

Nič manj ni odločna tudi druga stran, ki 
pravi: »Naprava reagira na informacije; lah
ko računa, sklepa in izbira — opravlja raz
ne razumske operacije. Zato torej naprava 
lahko misli.« Znani matematik in oče kiber-

prijatelji ali 
. sovražniki?
netike Norbert Wienar gre še dlje in pravi, 
da strojem ne bo treba ukrepati tako, kot to 
delamo mi, niti tako odločati. S tem želi Wie- 
nar povedati, da verjame v Strojevo neod
visno sposobnost razsoje in mišljenja.

Ta ugotovitev nas spet pripelje na izho
diščno točko, do definicije besede misliti, o 
čemer vemo zelo malo. Na vsem področju 
fiziologije ni tako neraziskanega področja kot 
so prav človekovi možgani. Naše spoznanje 
o tem čudovitem tkivu je silno pičlo in sme
mo mirno reči, da je vse, kar o njem vemo, 
dejstvo, da so sestavljeni iz približno deset 
milijard najdrobnejših celic. Kaže, da te ce
lice »vskladiščujejo« pri človeku informacije 
tako kot magnetni spomin pri stroju.

Najodločnejša razlika med človekom in 
strojem je nedvomno kvantitativna. — Člo
vekovi možgani imajo milijonkrat več »del
cev« kot še tako dovršen računar. Stroj ne 
more uveljaviti svoje volje — vsaj še ne 
sedaj. Če mu bo to nekoč uspelo, pa je pri
pravna snov za brezkončne debate.

Roboti so prestali preizkušnjo
Nas pa zanima, kaj stroji počno, ko smo 

jim dali vse podatke primerno poenostavlje
ne. Skratka, raziskovalci so bili radovedni, 
če te mrtve naprave morejo razsojati, izbi
rati, ustvarjati in se uspešno udejstvovati v 
inteligentnih igrah. In še bolj kot to pa, če 
bodo ti stroji res delali samo to, kar jim 
narekuje njihov program.

Danes že obstajajo stroji, ki izpolnjujejo 
nekatere izmed teh zahtev. Najenostavnejši 
je računar, ki razume logiko.

Med najbolj zapletene prištevamo stroje, 
ki lahko igrajo, čeprav moramo med njimi 
ločiti nekaj zvrsti. Najpreprostejša zvrst 
vskladiščuje v svojem spominu vsa pravila 
z vsemi možnimi potezami kot odgovor na
sprotniku, a druga igra po določenem obrazcu 
in ne more nikoli izgubiti.

Zadnja, to je tretja zvrst, uporablja prin
cipe aproksimacije, izbere najboljšo možno 
potezo z »mišlienjem« in jo preizkusi s pri
merjanjem določenega standarda. Ti stroji lah
ko igrajo šah in karte. Res je, da vedno ne 
zmagajo, ker poteza naiboljšega približka ni 
nujno tudi edina pravilna poteza. Toda šte
vilo živih nasprotnikov, ki uspešno izbirajo, 
to je igraio, je kljub temu zelo maihno

Za stroje zadnie skupine pravimo, da se 
»učijo«, ker slediio programiranemu vzorcu 
in z žalostnimi izkušnjami ugotavljajo, da 
se ena ah pač druga poteza ni obnesla.

Tekmeci v daljni prihodnosti
Te presenetljive lastnosti so podobne naj

bolj primitivnemu mišljenju, vendar nam ma
tematiki zagotavljajo še nadalje miren sen. 
Človekova fiziologija je neprimerno bolj za
pletena od še tako velikih elektronskih mož
ganov. Izdelati kopijo človekovih mož
ganov do vseh podrobnosti bi bilo že samo 
po sebi velikanski problem. Strokovnjaki me
nijo, da bi takšen računar moral imeti toliko 
elektronk kot je celic v možganih, ta je de
set milijard, za katere bi potrebovali toliko 
prostora kot za deset nebotičnikov, za po
gon pa moč Niagarskih slapov.

Uporaba najsodobnejših dosežkov tranzi
storjev bi zmanjšala potreben prostor na sred
nje veliko hišo in uporabo moči na nekaj 
sto kilovatov. Vendar je to še vedno precej 
v primerjavi s človekovimi možgani, ki jih 
lahko spravimo v skodelico za kavo m po
trebujejo za svoje delovanje samo 25 W moči.

Človeštvo ne bo stradalo
če bodo kmetovalci bolj segali po modernih kmetijskih pripomočkih
Na zasedanju britanske družbe za podpiranje znanosti so angleški znanstveniki 

soglasno ugotovili, da je strah pred lakoto za človeštvo neutemeljen, ker raste hra
na hitreje kot prebivalstvo. Čeprav naraste človeštvo dnevno za okoli 90.000 ljudi, 
ni pričakovati lakote. Obdelati je mogoče okoli 30 odstotkov zemljine površine, do
slej pa je obdelane le 10 odstotkov.

Po mnenju angleških strokovnjakov se kmetovalci v nezadostno razvitih deže
lah krčevito držijo svojega primitivnega orodja — namesto da bi uporabljali trak
torje. Ljudje tudi zanemarjajo važno sredstvo za dvig pridelka: umetna gnojila. Pri
delek je v mnogih deželah manjši predvsem zato, ker rastlinam primanjkuje dušika, 
fosfora in kalija.

Množine dušikovih gnojil, ki jih na svetu izdelajo po mnenju britanskih znanstve
nikov, še daleč ne zadoščajo, da bi dovedli rastlinam vse potrebne snovi. Zato je 
skrajni čas, da se kmetovalci po vsem svetu pričnejo bolj zanimati za orodje in po
možna sredstva, ki jih pripravljajo laboratoriji in raziskovalni inštituti.

ZANIMIVOSTI OD TU IN TAM...
Največji botanični vrt v Evropi

je vrt sovjetske Akademije znanosti v bliži
ni Moskve. Vrt obsega površino 360 hekta
rov. V osrednjem delu vrta — v gozdu — 
raste okrog 1800 vrst drevja in grmičevja, 
ki sicer raste samo na drugih celinah, razen 
tega gojijo tu še okrog 3000 vrst drevja, ki 
uspeva v pokrajinah Sovjetske zveze. V vrtu 
gojijo tudi 2000 vrst rastlin> ki se uporab
ljajo za kultiviranje, in 5000 vrst okrasnih 
rastlin. V steklenjakih pa gojijo še 2500 trop
skih in subtropskih rastlin. V vrtu je zapo
slenih okrog 500 raziskovalcev in tehnikov.

Električni vlak, ki ga ne upravlja 
človek

pač pa robot, je za poskušnjo vozil na mo
skovski podzemni železnici. Poskusi so po
kazali, da reagira robot med vožnjo na vse 
mogoče pojave mnogo bolje kot — človek. 
Predvidevajo, da bodo do konca 1965. na 
vseh progah v ZSSR vodili vlake elektronski 
vlakovodje (roboti).

Novi pojmi v merski 
tehniki

V merskem izrazoslovju se je nedavno tega 
pojavilo nekaj novih pojmov: nazivi »tera",
„giga", .nano" in .pico” so oznake, s katerimi 
bomo poslej označevali zelo velike in izredno 
majhne količine. Te najnovejše predpone v mer
skem izrazoslovju je na zadnjem zasedanju spre
jel Mednarodni urad za mere in s tem se je 
Število fakinih predpon, ki jih je bilo doslej v 
rabi osem, povečalo na dvanajst.

Kaj pomenijo te nove predpone v merskem 
izrazoslovjul

Tera pomeni trilijon, giga pomeni milijardo, 
nano pomeni milijardino, pico pa pomeni fri- 
lijonino — vse seveda v zvezi z določenimi mer
skimi enotami (1 gigavat na priliko pomeni mi
lijardo vatov in podobno).

Naj torej naštejemo vse sedanje predpone 
(prejšnje in nove) in naj hkrati ponovimo, kaj 
vsaka od njih pomeni:

TERA — 1.000.000.000.000.000.000 (trilijon, t. j. 
Število z 18 ničlami)

GIGA — 1.000,000.000 (milijarda, 9 ničel) 
MEGA — 1,000.000 (milijon)
KILO — 1.000 (tisoč)
HEKTO — 100 (sto)
DEKA — 10 (deset)
DECI — 0,1 (desetina)
CENTI — 0,01 (stotina)
Mili — 0,001 (tisočina)
MIKRO — 0,000,001 (milijonina)
NANO — 0,000.000.001 (milijardino, 9 mest za 

decimalno vejico)
PICO — 0,000.000.000.000.000.001 (trllijonina, 18 

mest za decimalno vejico)

Poslej bomo torej razen o kilometrih, hekto
litrih, milimetrih in mikronih čitali in sliSali tu
di o terametrih (trili)onih metrov), pa o giga* 
ciklih (milijardah nihajev v sekundi), nanome
trih (milijardinah metra) in o picolitrih (trilijo- 
ninah litra). Znanost in tehnika postajata iz 
dneva v dan vse bolj natančni, pa potrebujeta 
zato tudi vedno več merskih pojmov!

Korenine
Dobriča Čosič

„Če bi Simka nocoj umrla, kaj misliš: ali bi se Djor-
vnovič oženil?" se mu približa in šepne Andja.
„Take kot Simka ne umirajo. Ti pa zdaj tega ne bi 

imela govoriti."
„V njenih letih ni le ena umrla pri porodu."
„Če ne obmolkneš, ti izpulim nos!"
.Tvoja roka je prekratka zame. Ali misliš, da ne vem, 

od koga ima otroka? Bog seže kamor si bodi," letijo 
Mijatu zrnca sline v obraz.

S studom jo odrine:
.Čigav je?"
.Nočem reči."
.Podstavi se Djordju, pa poskusi. Utihni, da te ne 

vržem v temo!”
„Ti goslar ..."
Obmolkneta. V kotlu spet zavre voda. Andja vzo-
vrč in prilije mrzle.

... "Ječi. Samo to se sliši." Djordje se spotakne ob 
°love noge in sede.

.Vidiš, da je bolje, da ti nisem dal Aleksa. Kaj bi 
zdc>j počel z njim?"

... Dečki so pod volneno odejo uganjali drug dru
gemu zadnje hudobije pred spanjem. Sedel je na tri
nožnik, izgovarjajoč se sam pred seboj, da čaka na To- 
la zavoljo jutrišnjega dela. Andja je dojila preostalega 
dvojčka Aleksa in se pritoževala, da ji je mali lakotnik 
oskube! prsi. Kaj bi rekel Ačim? Vzel je otroka v naročje 
in se nasmehnil sumljivemu upu. Zdrav je, velik in lep, 
je prepričeval sam sebe. Dal mu bo svoj priimek. Pod
kupil bo popa. Simka mora privoliti. Z mezincem je bo
žal dete po licu. .Smej se malo" je prosil in postalo ga 
je sram, da ga je našel z Aleksom v naročju. „Ta mali 
ti je velik nepridiprav," je iztegnil roke, da ga vzame. 
Toda otrok je zacepetal, upiraje se. Kakor da ga je to 
ohrabrilo, da je rekel: .Jaz bi vzel Aleksa, kakor hitro 
ga mati odstavi. Ali mi ga daš?" „Ta bo okradel vsako 
gnezdo, ne boj se." .Resno mislim. Posvojim ga. Dedoval 
bo za menoj, gospodar bo in srečen človek. Ti imaš še 
tri, dosti ti je." Tola je rekel: .Tega malega rdečka ne 
bi dal za celo Srbijo." Djordje je čutil, da se ziblje na 
tenki veji, ki se je po naključju oprijel v temi, pa se je 
je vendar krčevito oklepal. .Daj mi ga, Tola," se mu je 
zagleda! v obraz. „Tu ti bo pred hišo. Vendarle bo bolj 
tvoj kot moj. Ko umrem, bo podedoval celo moje po
sestvo. Ali veš, koliko je vredno moje premoženje?"

Djordje praska mrtvo skorjo z debla jablane.
.Kaj bi počel zdaj jaz, ko bi bil vrivolil?" zaskrblje

no reče Tola.
Djordje se odmakne še dalj.
.... Ko ga ne daš, bo hlapec in moj dninar. Slabše 

življenje bo imel, kot je tvoje." Tudi to je bil greh. Zdi 
se mu, da ga nosi noč kakor reka iver. Tudi tedaj, ko ji 
je božal hribček trebuha, ko je njegova roka lahko ka
kor pikapolonica drsela po gladki in raztegnjeni koži,

pod katero je bilo čutiti mehko trdost otroške glave, ko 
je s konci prstov lovil drobne utripe, kakor da ribice 
mahajo z repiči, je sum glodal njegovo nespečnost, ki 
se ni nikoli utrudilo. Tudi to je bil greh. Tolikokrat je Sim
ka vrgla razse njegovo roko. Z gnusom in jezno. In ko 
jo je prosil, naj mu dovoli, da nasloni uho na temno pe
gico njenega popka, da bi morda slišal srce — vede! 
je, da ni večje od oreška — mu je bilo, da bi zaječal, 
da bi z zobmi raztrgal raztegnjeno, porjavelo kožo nje
nega trebuha in videl, kakšno je in komu je podobno. 
Zato se ona nocoj tako muči in zato se mu bo rodila 
spaka. Obrača glavo in prisluškuje. Veter z drobnimi 
zobčki grizlja mlado listje jablane. Bog vse ve. Povsod 
je. Tudi v vetru. Čeprav je zadnje mesece vsako nedeljo 
po celo službo božjo ostajal v samostanu, ne v cerkvi 
popa Velička, tudi to je bogoskrunstvo, in polagal po 
dinar na raztegnjene Kristusove lakotnice, se je nocoj 
začela uresničevati tista velika kazen nad njim. Tola po 
tiho pripoveduje o smrti levega dvojčka. Ne, Tola pri
poveduje, kako se mu je porajal najstarejši sin. Iz njene 
sobe ni ničesar slišati.

.Tola, zaprezi konje in v skoku v Polanko po dok
torja!"

.Kaj bo doktor, ko je Roza tukaj?"

.Kakšna Roza! Doktorja mi pripelji!" zavpije, ne 
more več držati v sebi svoje nemoči, ker se ni končalo, 
od samega sebe se bo razletel v prah teme in ne bo 
dočakal jutra. Veter, tema in bog pravijo, da je treba 
dočakati jutro, on pa da ne bo dočakal niti svitanja. 
Kesa se, moli, obljublja, zdi se mu, verjame, da se muči 
tudi kri v žilah, ker jo stiska njegovo nečisto meso; vse 
je eno samo mučenje, ki se sliši kakor veter in vidi ka
kor noč, čaka kakor stok in traja kakor luč v njeni sobi.
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NASVETI
Posodo iz aluminija najlepše očisti

mo z milnico, kajti ostala, ostrejša či
stilna sredstva, n. pr. soda. salmijak in 
drugo, aluminiju škodijo. Lahko jo pa 
čistimo tudi z aluminijasto volno, ki 

S jo kupimo v trgovini.
X * .X Umazan jedilni pribor ne čistimo s 
j smirkovim papirjem! Po njem namreč 
t dobi pribor neprijeten votn|i. Pribor 
| očistimo raje tako, da ga pustimo ne- 
| kaj trenutkov v vodi, kjer se je malo 
Z prej kuhal olupljen krompir. Ko vidi- 
| mo, da je pribor že lepo čist,_ ga vze- 
Z mimo iz te vode, splaknemo in dobro 
X zbrišemo.
X *
| Kako spoznamo dober sukanec? Od- 
| trgajmo nit in če ta na koncu ni glad- 
| ka, je sukanec dober, sicer pa je slabe
♦ kakovosti.
X *
} Pri pripravljanju dunajskih zrezkov
♦ nam je ostal jajčni rumenjak. Ne za- 
| vrzimo ga, temveč zUjmo nanj malo
♦ vode. da ostane še nekaj dni svež in 
Z nepokvarjen.

Varčujmo z denarjem, besedami
in časom!

Varčevanje je neizmernega pomena za 
posameznika in za skupnost. Zato je zelo 
žalostno, da prav varčevanje često mače
hovsko zapostavljamo in le preveč radi 
pozabljamo, da je varčevanje tista lastnost, 
iz katere posredno ali neposredno izhaja
jo vrline: skromnost, delavnost, vztrajnost, 
preudarnost, potrpežljivost — in še mnoge 
druge. Vsak posameznik, pa tudi kolektivi 
bi morali skrbeti za vzgojo v varčevanju, 
kajti šele takrat, ko bomo varčevali vsi v 
vsem, bomo lahko dosegli blagostanje in 
zadovoljstvo.

Človek, ki varčevanja ne pozna, zapa
de v življenju v velike težave, pa tudi v 
napake in celo v kriminal. Vsi, ki imamo 
opravka z otroki, bi se .jnorali tega zave
dati in zato posvečati veliko pozornosti 
vzgoji varčnosti. Varčevanje je ena izmed 
tistih temeljnih lastnosti, ki jih je treba otro
ku vcepiti že v mladosti.

Ni dovolj, da navajamo otroka, da var

Kadar smo se odločili za izlet

čuje in meče denar v svoj hranilnik, treba 
ga je naučiti tudi pravilnega odnosa do 
denarja in pravilnega ravnanja z denar
jem. Zelo napačno je, če pred otrokom 
tarnamo, da denar ni nič vreden itd. S tem 
otroku sproti uničujemo voljo za varčeva
nje.

Nekateri vzgojitelji menijo, da je otroka 
glede denarja čimdalj treba držati na 
„špagci", vendar temu ni tako. Velik po
men za pravilen odnos do denarja ima tu
di to, da otroku čimprej damo denar, da 
z njim samostojno gospodari. Ko otrok zač
ne hoditi v šolo, dobi že dolžnosti in ob
veznosti. Pametno je, da mu damo nekaj 
..mesečne plače", katero naj upravlja. Po
učimo ga, naj z denarjem pravilno ravna. 
Če je naša razlaga resna in odločna, bo 
nedvomno laskala otrokovi duši, saj se bo 
počutil nam enakega, odraslega; potrudil 
se bo, da bo preudaren in previden. Brez 
skrbi mu bomo — kadar ga pošljemo v 
trgovino — zaupali tudi večji znesek. Ne 
bo ga izgubil in si tudi ne bo brez dovo
ljenja kupoval sladkarij, kakor se to sicer 
dogaja.

Nanj se pripravimo že prejšnji dan,, zlasti 
če gremo na celodnevni ali večdnevni izlet v 
hribe. Najbolje, da si naredimo kar seznam, 
kar potrebujemo zunaj v prirodi, da ne bo
mo česa pozabili. Predvsem si pripravimo 
odejo, ki jo lahko razgrnemo po tleh in. ka
tera nam omogoča, da si za počitek poišče
mo poljuben prostor. Tudi pulover in par 
nogavic pripravimo, da jih vzamemo s seboj, 
če nas preseneti slabo vreme in se lahko pre
obujemo. Dobro je, če vzamemo s seboj na 
izlet tudi copate, zlasti, če smo obuli težke 
čevlje, a tudi nepremočljiv jopič s kapuco.

Če gremo za več dni kam v planine, si 
vzamemo tudi jedilni pribor, pločevinast ko
zarec in hrano, ki je dobro konzervirana ali 
taka, ki se ne kvari tako hitro ter jo spra
vimo v pločevinaste škatle. Lahko pa jo 
spravimo tudi v vrečice in razvrstimo v na
hrbtniku tako, da za vsako posebej vemo, 
kaj je v njej (morda izberemo za to papirnate 
vrečke različnih barv, v katere položimo 
hrano zavito še posebej v celofan papir). Ze
lo priročna za izlete je termos steklenica, ki 
nam ohrani čaj,limonado, kavo ali kakao 
dolgo časa tople. Seveda pa nam ne more 
vzbujati teka pijača iz steklenice, ki zaudar-

S čim mažemo vlažne zidove
Če so zidovi vlažni, razfopite v dveh li

trih vode 600 g mila. Ko voda zavre, vze
mite krtačo in s toplo raztopino premažite 
zidove. Ko se bodo zidovi docela posušili, 
jih premažite ponovno z drugo plastjo, in 
sicer s toplo raztopino galuna. V osmih li
trih vode raztopite 400 g galuna. S tem 
mažite zidove 6 do 7 dni zaporedoma. Po
stali bodo nepremočljivi.

ja po plesnobl in ima sploh slab zadah. To 
nikakor ni prijetno. Zato steklenico takoj 
po uporabi dobro izperemo, obrnemo naro
be, da se popolnoma posuši in jo odprto tu
di hranimo, a jo kljub temu večkrat izpe
remo s toplo vodo, v kateri smo raztopili 
malce pralne sode.

Tudi pribor za umivanje — milo. brisačo, 
zobno ščetko pripravimo že prejšnji večer, 
zjutraj preden gremo, pa vse zložimo v po
livinilasto vrečico. Tudi hrano zložimo v 
nahrbtnik šele pred odhodom, sicer se nam 
lahko pokvari. Če le moremo, ne jemljimo 
s seboj kruha, ker se hitro suši, ampak žemlje.

Tako opremljeni bomo na izletu imeli vse, 
kar bomo potrebovali in ne bo nam skazilo 
dobre volje niti slabo vreme.

Barva in vonj jajc
Le malokdo ve, da sta barva in vonj ko

košjih jajc odvisna od hrane, ki jo uživa
jo kokoši. Tako na primer kokoš, ki se hra
ni s travo, deteljo in podobno, nosi jajca 
z rdečkasto rumenim rumenjakom. Če hra
na vsebuje oljnate snovi ali odpadke me
sa, je rumenjak temno rumen, če pa se 
kokoš hrani z ribjo moko, raznimi odpadki, 
zlasti pa s pokvarjeno gnilo hrano, bodo 
jajca slabega okusa, medtem ko bodo od
ličnega okusa, če se bodo hranile s pri
merno mešanico žita, koruze, otrobov in 
nekaj mletega mesa.

Razen kvalitete cenimo jajca tudi po ka
kovosti in teži. Kokošja jajca so težka 40 
do 65 gramov, povprečno pa 50 gramov. 
To pomeni, da tehta približno 20 jajc en 
kilogram. Na lupine odpade 10, na beljak 
60, na rumenjak pa 30 odstotkov.

Varčevanje pa ne zajema samo denar
ja, ampak tudi vse prirodne dobrine, ma
terialna sredstva, čas, pa tudi besede. Na 
vse to pa premalo ali nič ne mislimo, ka
dar govorimo, o varčevanju.

Otroke je treba vzgajati v varčevanju 
vseh sredstev. (Tudi odraslim taka vzgoja 
ne bi prav nič škodovala.) Ne samo, kar 
je moje, tudi kar ie tvoje, oziroma skup
nostno, je treba skrbno čuvati. Z vsem mo
ramo varčevati. Vsepovsod je treba uvesti 
skrbno ekonomijo, varčno gospodarstva. 
Urimo otroke v tem že ori igračah, jedi, 
obleki, zvezkih, knjigah itd.

Naučimo jih, da bodo znali varčevati 
čas, da aa bodo pravilno izkoristili, da si 
bodo znali odrediti čas za učenje in čas 
za razvedrilo. Otrok, ki si zna razdeliti čas, 
ga ima dovolj za učenje in igro. Njegove 
naloge so spisane lično, njeqovo učen>e je 
solidno, njeaova igra vesela, ker Ima za 
vse dovoli časa.

Velikega pomena za živlienie je tudi 
varčevanje z besedami. Koliko žalosti, ie- 
ze in razburjenja so že povzročile besede. 
Tudi na to varčevanje je treba misliti že 
pri otroku. Nekateri otroci kar naprei „čeb- 
liajo". Mnogim staršem to ugaja, otrok je 
..brihten", toda to „brihfnost" bi bilo treba 
usmeriti v drug tir in otroka naučiti, kda| 
naj govori in kaj nai govori, oziroma, kako 
naj govori. Navaditi ga je treba, da bo 
znal smiselno govoriti — z malo besedami 
veliko povedati — pa tudi smiselno mol
čati. Otrok, ki ve, kdaj sme govoriti in kdaj

Je otrok zdrav?
Gotovo ste že kdaj kritično in pazljivo 

opazovali svojega otroka. Brez dvoma ga 
večkrat gledate z mnogo nežnosti, ga božate 
po laseh, včasih tudi zaskrbljeno, ker se vam 
je zazdelo, da je manj živahen kot navad
no. Vendar je le potrebno, da otroka od ča
sa do časa skrbno pregledate in ne izpustite 
pri tem nobene malenkosti. Le-te izkušeni 
materi lahko na prvi pogled razkrijejo otro
kovo zdravstveno stanje.

TELESNI VIDEZ
Zdrav otrok ni niti preveč suh niti preveč 

debel. Njegove mišice so čvrste, koža ima 
zdravo barvo, pod očmi nima črnih kolobar
jev, lica so okrogla, ustnice rdečkaste barve 
in dih zdrav. Tak otrok drži glavo pokonci, 
visoko ramena drži nekoliko nazaj, trebuš
ne mišice so čvrste.

Odporen otrok je aktiven, poln življenja, 
njegovi gibi so odločni, zanima se za vse, 
kar ga obdaja, kar naprej vprašuje, rad opo
naša in večkrat razstavlja igračke, da bi vi
del, kaj je v notranjosti. Šele ko malo od
raste in ko gre v šolo, je lahko na »ukaz« 
miren.

Obraz zdravega otroka je odkrit, zainte
resiran, veder in razigran. Ne boji se ljudi 
in živali, družaben je in rad se druži z dru
gimi otroki iz okolice.

V igri s prijatelji je aktiven in neutrudljiv. 
Po daljšem sprehodu mu je dovolj nekaj ur 
počitka in spet bo v kondiciji.

Spat gre brez predolgega pregovarjanja, 
ker je truden od tekanja in iger in takoj 
zaspi. Pri tem mu ne škoduje odprto okno, ker 
je utrjen že od prvih mesecev življenja.

APETIT
Zdrav otrok gre rad k jedilni mizi in se 

pri jedi ne obira. Tako kot odrasli, ima tudi 
otrok svoj določen okus, vseeno je mnogo 
načinov za uravnoteženje njegove prehrane. 
Otrok rad jemlje malice, če jih odbija, bo 
morda jedel malo pozneje, ali pa mu je po
trebno malo več gibanja. Kozarec vode ali 
sadnega soka bo uredil tudi ta pojav. Vča
sih je pomanjkanje apetita opaziti tudi pri 
popolnoma zdravem otroku zaradi nervoze 
pred odhodom v šolo. Pripravljanje in iska
nje raznih drobnarij v zadnjem času res prav 
lahko odstranjuje apetit. Najboljše zdravilo 
v tem primeru je, da otrok vse pripravi Pred 
spanjem, starši pa naj določijo čas vstajanja 
za četrt ure bolj zgodaj. Nekateri otroci, ki 
so sicer zdravi, pa ne morejo jesti, če niso 
zbrani pri jedi. vsi člani družine,

OTROŠKE BOLEZNI
Črevesje zdravega otroka dela brez od

vajalnih sredstev. Res je, tudi zdrav otrok 
dobiva nalezljive otroške bolezni, samo zne
bi se jih brez večjih komplikacij. Včasih do
bi tudi angino ali Prehlad, vendar ni kar 
naprej naboden, med spanjem ne smrči in 
ima usta zaprta. Prehlad se mu ne vleče v 
nedogled, skoraj nikoli pa tudi ne kašlja.

ne, bo postal preudaren, objektiven, resen 
človek, v pravem pomenu ,.mož beseda", 
na njegove besede se bomo lahko zanesli.

Zanesljivi ljudje pa so temelj in sreča 
vseh dežel in vseh časov.

On je onemogel velik pes, brez rok in nog pred usmrče- 
valcem, »nagnjenim nadenj, pred težkim, neskončnim ne
bom.

„Dobro je, dobro je zdaj. Milunka pravi, da bo 
kmalu," pride Tola.

„Kje si videl Milunko?"
„Čepi pri njenih durih."
„ln ti si šel do njenih duri?" Djordje vstane, veja mu 

zbije kučmo, odlomi vejico in trga listje, ki se mu je 
spletlo okoli obraza, pa ne more narediti koraka od 
prepadenosti, da si je Tolo upal iti k durim njene sobe. 
»Sram naj te bo!" in izreče psovko.

»Kadar je porod, ne bi bil greh, tudi ko bi bil stopil 
še v sobo."

"Pojdi k svoji Andji, pri Simki pa . . . Steci, pa zaprezi 
konje! V eni uri moraš pripeljati zdravnika!"

Djordje ne neha trgati listja in lomiti vejic. In ko se 
Tola spet vrne in reče, da mu je Roza sama rekla, da 
bo kmalu, se Djordje brez besede priplazi k Simkinem 
oknu in se kakor bršljan prižme k zidu.

... Pa kaj se čudeži ne godijo? Morda je otrok rav
no Djordjev. Ko bi to bilo!

Ni vrat v Srbiji, ki bi se njegovemu vnuku ne od
prla z dobrodošlico. Ti si Ačimov vnuk? Sedi, fantič. In 
praviš, da si vnuk Ačima Katica? Dobro sem poznal tvo
jega rajnkega deda. Kdo v Srbiji ga tudi ni poznal? Pa
meten človek je bil in radikalni prvak. Pravi radikal, ada- 
movec, ne pa tak sedanji, razredčen, smrdljiv. Fantič, 
to niso več radikali. To so radispali! ... Njegova beseda 
je bila težja od tovora. Ej, danes ni več takih mož, kakor

je bil tvoj rajnki ded Adim. Kmečka mati je bil. Trgoval 
je in delal, pa vse pošteno. In vstaja, ki jo je zanetil . . . 
Blagor ti, da si njegov vnuk! Danes ti trgujejo na svetu 
sami goljufi. Varoval je kmeta in reveža na vsakem kra
ju. In ne bomo rekli, da je bil dober samo za svojo vas 
in svoj okraj. Dobro je delal povsod po vrsti od Pre- 
rovega do Beograda. Ko bi ti, fantič, hodil od enega 
Ačimovega prijatelja do drugega, bi ostal v gosteh tri 
leta. Obrenovičevski prestol se je tresel pred njim. Ej, 
kralja Milana, velikega nasilnika, je on pregnal iz Srbi
je. In ko so odpravili ustavo . . . Tistega leta si bil ti ro
jen. Srbija je izgubila svobodo', Ačim pa je dobil vnu
ka .. . Ristič, tisti namestnik, ki je gledal na ljudi kakor 
na opanke, ta osebno se mu je odkrival petdeset kora
kov daleč in priznaval njegovo pamet. Lahko je tebi, ko 
si imel deda, ki ie krojil postave in menjaval ustave Srbi- 
ii. Pri nas ni več takih mož, kakor ie bi! Ačim Katič. Ko 
bi bi! ta živ, bi Srbija cvetela. Še Švabi bi nam bili ne
voščljivi. Kaj hočeš, prekleta smrt. Ti si torej njegov vnuk? 
Tudi podoben si dedu, podoben, bogme. Iz dobrega se
mena se ne rodi snet. Res me veseli, da te vidim. Ali ti 
lahko s čim pomagam? Nikar naj te ne bo sram. Koliko 
je tvoj ded naredil zame! In tudi ko bi ne bil nič naredil 
osebno meni, zaslužen je za vse kmečko ljudstvo. Taki ne 
bodo nikoli pozablieni. Ei, Ačim, Ačim . . . Zdaj >e zavla
dal plevel. Ko bi bil Ačim živ... Prebito, ti si njegov 
vnuk, osebno, vnuk Ačima Katiča iz Prerovega ki ie za- 
netil vstajo proti dinastiji in ni hotel iz zapora, dokler 
niso oblasti izpustile tudi zadnjega njegovega kmeta.

Sliši: po tlaku nekdo hitro hodi. Ačim vztrepeče^ 
Milunka priteče v njegovo sobo in vpije: „Sin!" »Vnuk! 
Od veselja ne more vstati. Vnuk... Moj vnuk, šepeče 
in se joče. Djordje, prižgi svetilko, vse svetilke prižgi,

naj se sveti moja hiša! Zdaj naj se sveti, vse naj se sveti! 
Rodil se mi je vnuk. Kje si, štor, da te objamem? Obje
ma Mi j ata1, Nikola, Tola. Vse poljubijo po licih. Steci, 
Milunka, in ji povej, da hočem, naj mi vnuka najprej 
skopljejo v hladni vodi. Da mi bo krepak, čvrst in po
gumen. Da bo moški. Nočem, da bi iz moje krvi izšlo 
nekaj slabotnega in slabokrvnega. Čakaj! In naj mu k 
zibeli vtaknejo ta krivi nož ... Naj ga povitega položijo 
nanj, da se ga bodo sovražniki bali, on pa naj ima mo
ško roko, in kadar bo treba, naj zamahne z njo. Ti, Ačim, 
si najsrečnejši človek v Srbiji. Ali slišiš. Mijat? Vsak klin 
poje na hiši. Rodil se mi je naslednik. Djordje, rodil se ti 
je sin . . .

»Do svitanja ne bo nič. Zelo se muči, revica." Vstopi 
Milunka, prestrašeno, in takoj spet odide.

Ačim se trese razklan, razgaljen, osramočen v sebi, 
hoče ubežati tej prekleti hiši, tej jalovi noči in svojim 

! jalovim mislim in jalovim sanjam, pa še toliko nima mo
či, da bi pomaknil roko z okna. Temen veter vrže na 
okno pest semenja. Mokrega semenja, brez klic. Ačim 
ne čuti, da je njegova brada mokra.

. . . Zeleno mleko travnika zadiši še močneje, ko 
obrizgne travo debel in redek dež. Nikola z dlanjo po
bere mokroto z obraza, poduha nebo, po plečih in križu 
mu prileze hlad belih mesecev, ki ga sonce še ni popilo, 
vendar ne vstane. Samo malo s<e premakne po maju trav- 

i nika in ve, da človek ni niti mravlja v hlačnici, niti žu
želka, ki zabrenči v grmovju njegove brade pa pade 
na zemljo, težka kakor žaba.

(Se nadaljuje)
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Teloh
Bukve so zazelenele v Vašinji gori in 

macesni so se rahlo obarvali z novo obleko 
in karminastimi cvetovi. Popoln mir je v 
dolinici, iz katere vidim na jugu Peco, na 
severu Svinsko planino in Kloštrske hribe 
ter malo bolj na levo na visoki planjavi 
polja, last kmetov iz Djekš, najbolj sever
ne in najbolj visoko ležeče slovenske vasi 
na jezikovni meji. Na zahodni strani gle
dam smrekov gozd, ki pričakuje pomlad. 
Na svetlih jasah s kupi posekanih debel 
valovijo preprogice belih cvetov podlesnih 
vetrnic.

Sam se sprehajam po poljski poti in obu
jam spomine na pravkar minevajoče po
potovanje po koroški deželi, zbiram vtise, 
pregledujem suhoparne zapiske v belež
nici in premišljujem o usodi te zemlje.

Dnevi, ki so za mano, bi se prosto po 
Remarqu lahko imenovali: na Koroškem
nič novega. V teh besedah je malce grenke 
ironije. Posebno zazveni ta ironija spričo 
nedavnih dni konec marca, ko je bilo na 
Koroškem kakor po vsej Avstriji ljudsko 
Štetje. Stvor sama po sebi ne bi bila nič 
posebnega, če bi je ne hoteli izrabiti proti 
koroškim Slovencem. Rezultatov takšnega 
štetja, kjer so uradni zastopniki silili ljudi, 
naj zataje svoj materin jezik, jim grozili, 
da jih bodo odpustili iz službe in da jih 
bodo „ob primernem trenutku” izselili, so 
seveda na slovenskem narodnostnem ozem
lju brez vsake cene. Ljudsko štetje na Ko
roškem bi moralo biti pod mednarodnim 
nadzorstvom. Samo v tem primeru bi mo
gli ugotoviti, ali ta manjšina res „izginja” 
ali pa je podobna telohu v snegu. Prvo 
pomladno sonce go zbudi.

*
Ne nameravam pisati jezikovne razpra

ve, vendar mi je ravno v tem trenutku pri
šel na misel pokojni pisatelj Perkonig, ki 
je konec svojega življenja spoznal, da bi 
bila Koroška brez Slovencev mnogo siro- 
mašnejša. Nemški nacionalisti se sprašujejo, 
koliko je pravzaprav teh Slovencev. Ne
kateri menijo, da jih bo „kakih 8000", 
drugi, da jih je nekaj več. Po objektivnih 
merilih jih je vsaj 60.000. To1 resda ni ve
liko število in nekateri niti ne razumejo, 
zakaj „tolik hrup" okoli koroškega vpra
šanja. Kdor pa je to deželo prepotoval 
poprek in počez in na vse štiri strani, kdor 
se je nekoliko upijanil z vonjem te zemlje, 
se ne bo čudil. Tod je pognal korenine 
mlad narod, po čigar zemlji so tujci od 
nekdaj pohlepno' stezali roke. Koroški del, 
zibelko prve slovenske države Karantani
je, se je tujcem posrečilo odtrgati od Slo
venije, ne glede na to, da so tudi po Ko
lškem razsuti partizanski grobovi. Zdaj 
Se bije tih, toda ogorčen boj no barika
dah med nemško' večino' in slovensko manj
šino.

Kdo pridobiva, kdo izgublja — to je 
vprašanje, ki si ga nihče več ne postavlja. 
Res iudicata — plebiscit je odločil.

SLAVKO JUG:

Pesem o meji

Tostran meje, onstran meje 
isto sonce polja greje 
in bršljan, ki onstran rase, 
brez sramu od žgoče žeje 
tostran srka vodo vase.

In nikjer na svetu z žico 
ni pregraj za drobno ptico. 
Tja jo nosi varno krilo, 
kjer ji z majčkeno ročico 
dete bo proso delilo.

In bršljan drevo zakriva, 
kjer na veji ptič počiva 
In se hudomušno smeje 
le človeku, ki prebiva 
tostran meje, onstran meje.

Koroške poti:

v snegu
V štiridesetih letih je doživela deželica 

pisano zgodovino. Vdor nemštva v strnje
ne slovenske vosi je narodnostno1 razcepil 
slovensko pokrajino. Prvi napad je velja! 
slovenskemu jeziku in njegovi uporabi v 
javnosti. Zato je bilo treba napovedati 
vojno slovenščini v šolah, v cerkvi, treba 
si je bilo izmisliti, da na Koroškem nihče 
ne govori »kranjske” slovenščine, temveč 
da se tu govori poseben jezik, ki so ga 
imenovali »vindišarski”.

*
Jezik je osnova, iz katere raste narod. 

Tega se je najbrž dobro zaveda! gospod, 
ki je z izmišljenim imenom Hermagoras 
Schribar tik pred začetkom ljudskega štetja 
izda! pamflet proti Slovencem z naslovom 
»Manjšina brez krinke". Na koroškem do
puščajo možnost, da ta! brošura ni delo sa
mo enega renegata, temveč morda skupno 
delo več avtorjev, znanih ultranacionali- 
stov in nacistov. Brošura »Manjšina brez 
krinke" je v slovenskih političnih krogih na 
Koroškem izzvala razumljivo obsodbo in 
odpor. Bistvo te nemoralne pisarije je — 
poskus, dokazati, da na Koroškem ni Slo
vencev, tisti pa, ki slovensko govorijo, so 
samo »vindišarji”, vmesni narod, ki se pri
števa k nemškemu kulturnemu krogu in no
če ničesar slišati o »Balkanu".

Tu smo torej?!
*

Ob ljudskem štetju so morali ljudje po
vedati, kakšen je njihov »občevalni” je
zik. Uradno so tolmačili ta jezik kot tisti, 
ki ga govori kdo v svojem družinskem kro
gu. Toda popisni komisarji so to stvar 
uravnavali po svoje, najbrž pc navodilu), 
ki so jih dobili zaupno na okrajnih glavar
stvih.

In tako se je zgodilo v neštetih hišah, da 
so vpisali ljudi kot Nemce, čeprav so po
vedali, da je njihov jezik »slovenji”.

»Kakšen slovenji! Slovenji se govori sa
mo na ,oni' strani. Napisal bom »deutsch".”

In ker so mnogi vztrajali na tem, da na
piše »slovenji”, je potem popisovalec za
pisal:

'Nina

Občevalni jezik: deutsch-windisch.
Na Koroškem, konec marca 1961.

*

Kjer je bilo mogoče, so odrinjali sloven
ske števne komisarje. Toda vseh seveda ni 
bilo mogoče odriniti. In tako bo1 ta zgodo
vinska farsa naštela vendarle »še nekaj” 
Slovencev, tudi zaradi mednarodnega ugle
da Avstrije. Saj se ta Avstrija poteguje za 
manjšinske pravice južnih Tirolcev!

V spominu se vračam v vasi, kjer sem 
govoril z ljudmi o tem, kako so jih popiso
vali.

Škofiče, Radiše, Kotmara vas, Bilčovs . . .
Podobne zgodbe v raznih krajih ...
Toda čemu bi ponavljali prastare stvari! 

*
Sami sončni dnevi so pripomogli, da se

Med množico večernih oblek, svetlikajoče
ga se nakita in belih srajc je bila prisotnost 
starke s predpasnikom in ruto na glavi — 
prav neprijetna. Sedela je sama pri mizi ob 
plesišču, z rokami v naročju in gledala je 
plesalce. Ni bilo videti, da bi se ji mudilo. 
Neki natakar jo je klical »mami«. Vendar 
sem kmalu zapazila, da jo tako kličejo tudi 
drugi. Večina gostov jo je poznala in vsi so 
jo prijazno pozdravljali. To je starki uga
jalo in zadovoljno je vračala poklone. Gle
dala je, kako se pari vrtijo, se jim nasmi
hala, včasih pomahala v pozdrav in ko so 
fantje zaigrali polko za »mami« — kot je 
napovedal nekdo iz orkestra — se je smeje 
zahvaljevala.

Tedaj sta dve dekleti, ne da bi prej prosili 
za dovoljenje, hoteli sesti k njeni mizi. To 
je starko hudo razburilo.

— Kaj se to pravi? Sedeta k mizi, kot da 
tu nikogar ni! In še kadili bi?! Pri moji mi
zi že ne! Kar stran pojdita. Ta prostor je 
za mojega sina.

Dekleti sta se nesramno zasmejali in odšli.

je pomlad na Koroškem zbudila prej kot 
po navadi. Pred vrati je turistična sezona 
in bolj ali manj premožni tujci bodo pre
plavili Koroško, še posebno njen južni del 
z velikimi in mahnimi jezeri. Vrbsko, Baško, 
Klopinjsko, Hodiško in še druga jezera bo
do razkazovala svoje lepote tujim ljudem, 
ki ne bodo ničesar vedeli, da je tu še pred 
ne mnogimi leti pisalo povsod: Korošec, 
govori nemško! Parola je izginila, metode 
so se prilagodile času, zdaj kot prej pa 
velja, da hočejo nemški nacionalisti vseh 
barv najprej »odpraviti" in »likvidirati' slo
venski jezik na Koroškem.

Ta pa ima globoke korenine v zvočnih 
slovenskih koroških narečjih, ki so del enot
nega, živega jezika. Tostran Karavank in 
onstran gora go vsi razumejo, zato izra
žajo v njem svoja najgloblja čustva in svo
ja najintimnejša doživetja. Žila, Rož, Gure, 
Podjuna...

Zaprl bom beležnico, da si še enkrat pri
kličem v spomin, kar sem doživel na poti.

Teloh v snegu... To bo morda prava 
beseda!

France Novšak
(.Delo', I«. 4. 1961, Ljubljana)

Ta mali prepir je izzval komentarje pri so
sednjih mizah in starka je bila zadovoljna, 
da se lahko z nekom pogovarja, da lahko ne
komu potoži svoje nezadovoljstvo. Kritizi
rala je sodobna dekleta, ki kadijo in hodijo 
same v kavarno, se zmrdovala nad njihovi
mi1 oblekami in globokimi dekolteji in gra
jala mlade fante v kavbojkah, ki se napaja
jo s konjaki.

— Pri moji mizi lahko sede samo spo
dobni ljudje, je zaključila, ko je ugotovila, 
da je nihče več ne posluša in da se ji le ne
ko mlado dekle vljudno nasmiha.

Lepa plavolaska, ena tistih, ki jih kličejo 
po imenih, je tedaj prisedla k njej — in star
ka se je celo razveselila njenega prihoda. Bi
la sem presenečena, ko sem videla, kako pla
volaska potrpežljivo posluša starkino pripo
vedovanje in kako lepo, skoraj nežno ravna 
z njo. Ogrnila jo je s šalom, ji nasula slad
korja v čaj, ji iztisnila limono in tako dalje. 
Nekaj toplega in domačega je bilo v tem nju
nem odnosu in to je bilo v tem hladnem oko
lju prav tako nenavadno, kot je bila nena
vadna starka sama.

Potem je plavolaska odhitela na plesišče 
s turistom srednjih let. A to ni starke niti 
malo motilo.

— Kako je lepa! Glejte, kako je lepa! — 
se je obračala k nam in kazala na plavolasko, 
ki se ji je med plesom nasmihala in ji ma
hala.

— Ko pride moj najmlajši, se poročita, — 
je razlagala dalje.

Niti opazila ni, kdaj je plavolaska s svo
jim turistom izginila s plesišča. Še in še je 
govorila o lepi nevesti, ki se bo z njo njen 
sin poročil, ko se vrne. Potem se je utrudila 
in utihnila.

Lokal se je vse bolj polnil. Težko je bilo 
najti prostor. Skupina fantov je pristopila k 
starkini mizi in prosili so, da bi smeli pri
sesti. Z umirjenim glasom se je starka spet 
opravičevala:

— Čakam na sina ...
— Kje pa je ra vaš sin?
— Prišel bo, samo zamudil se je.
— Pusti jo, saj je trčena, — je rekel nekdo.
Starka se je zdramila.
— Kako praviš? Trčena? Mar zato, ker 

čakam na sina? Zdaj imam samo še njega in 
ubogati ga moram. Ko je odšel, je rekel: tu 
sedi, mama. Naroči, kar hočeš, ko pridem, 
bom plačal. Čakaj me. Zato ga bom čakala, 
dokler ne pride.

Pri sosednji mizi pa nam je natakar tiho 
razlagal:

— Tudi prejšnji teden je spodila dva Nem
ca, ki sta hotela prisesti k njeni mizi, češ 
da morilci njenih dveh sinov ne bodo sedeli 
z njo.

— A kako, da je s tisto plavolasko tako 
prijazna? Saj to je cipa!

— Z njo bi se moral poročiti njen tretji 
sin, preden je odšel. A to je bilo že dav
no ...

— In kje je ta sin?
— Tudi njega so ustrelili, tik pred koncem 

vojne.
Nato je natakar odhitel k drugi mizi in z 

vljudnim službenim smehljajem, vprašal:
— Želite, prosim?

Ko je zadišalo po pomladi, je prišla v park s svojo materjo. Pravzaprav je ni bilo 
niti videti, dokler je ni vzela mati iz vozička v naročje, kjer je navadno mirno zaspala. 
Z vsakim dnem je bila Nma večja. Po enem mesecu se je že ozirala okoli sebe, po dveh, 
treh pa je že radovedno ogledovala prstke na svojih ročicah. Skratka, Nina je hitro rasla, 
z njo pa je rasla tudi želja po — cuclju.

Nina je bil prej jokav kot živahen otrok. Sitnarila je za najmanjšo stvar in da bi 
utihnila, ji je mati vtaknila med rdeče ustnice cucelj, njeno največjo tolažbo. Odslej sta 
bila z Nino nerazdružljiva prijatelja. Povsod je bil z njo: na sprehodu, ko je spala 
ali pa si je našel mesto v materini torbici, včasih kar poleg denarja ali pa celo zavit v 
materin žepni robček.

Nekoč, ko je bilo še visoko poletje, je Nina spet prišla v park. Bila je že mnogo 
večja, držala se je lepo pokonci, le da ji je ličeca pokrivala rahla bledica. Bilo ji je pet me
secev. Tedaj je postala živahnejša; vse, kar so dosegle njene ročice, je zmetala na tla. Naj
bližja in najbolj dosegljiva stvarca pa ji je bil njen cucelj. Ta je bil zato največkrat na tleh 
— doma, na cesti ali v parku. Mati ga je potrpežljivo pobirala in ga vračala neugnanki. Ko 
sta bili nekoč spet v parku, je vrgla cucelj po tleh, toda ni padel v travo, ampak na prašno 
izhojeno pot, ki jo dan za dnem meri na stotine parov nog. Cucelj je obležal v tej nesnagi 
in ker je bil moker, so se ga drobci prahu brž oprijeli. Ninina mati ga je pobrala in najprej 
pihnila vanj, da bi odstranila prah; nato ga je obrisala s svojim, ne več čistim robčkom, 
in da bi bil še bolj čist, ga je sama obliznila in ga nato vtaknila — v otrokova usteča.

»Ta otrok bo še zbolel,* je — videč to — dejala ena od bližnjih mater, ki so se
dele s svojimi otroci v bližini.

»Poznam jo in zdi se mi, da na pljučih ni čisto trdna.*
Prizor s cucljem kar ni hotel iz spomina. Uboga Ninica! Kaj ljudje res prav nič ne 

berejo in so kljub vsem zdravstvenim napotkom tako strahotno nevedni! In to celo sredi 
mesta, ko lahko na vsakem koraku slišimo kaj poučnega. Mnogo je še ledine...

Odsihmal je minilo skoraj leto. V bohotnem cvetu je bila pomlad, ki je privabila 
tudi to pot v park male in velike občudovalce, željne prosojno čistega zraka. Večidel 
so bili to že stari znanci iz parka, le Nine ni bilo med njimi.

»Kje je Nina, da je ni več videti v parku?* povprašam nekega dne žensko, ki 'e 
Nino in njeno mater pobliže poznala.

»Nina? Te najbrže ne bo nikoli več v ta park,* je počasi dejala.
»Kaj se ji je vendar zgodilo?* me je obšla zla slutnja ob misli na ljubkega otroka.
»Nina je težko bolna. Čisto slučajno so pri pregledu odkrili, da ima rano na plju

čih. Ko so pregledali še domače, so pri vseh odkrili jetiko. Za malo Nino pa ni več 
pomoči.. .*

Prepozno!
Molk, težak in pošasten, se je po tej uničujoči besedici vgnezdil pod košatimi vejami 

lipovca, ki je že začel pomalem odpirati svoje dišeče cvetove.
Nina pa ni prišla v park nikoli več.

MIRIAM STEINER:

Čakam na sina ...
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Eichmannov proces odkriva:

Me t ode pobi j anj a 1 j udi
ki nimajo primerjave med ,najhujšimi zločini zgodovine

Tretji teden že traja proces proti nacističnemu zločincu Eichmannu pred sodi
ščem v Jeruzalemu. Čitanju obširne obtožnice, ki vsebuje podrobnosti o zločinski »ka
rieri" SS-Obersturmbannfiihrerja Adolfa Ekhmanna, je sledilo predvajanje magneto
fonskih posnetkov Eichmannovih izjav, ki jih je le-ta dat v preiskovalnem zaporu. V 
obtožnici in v Eichmannovih izjavah se vedno spet ponavljajo imena nacističnih ta
borišč smrti, v katerih se je končala življenjska pot mnogih premnogih milijcnoy ne
dolžnih žrtev. Kljub temu pa milijonski morilec Eichmann zatrjuje, da je nedolžen, ker 
je izpolnjeval le povelja nadrejenih, sam pa niti ni mogel gledati, če je tekla kri.

Obtožujem tega človeka — je dejal dr
žavni pravdnik Hausner — obtožujem ga 
skupaj s šestimi milijoni obtožiteljev, kate
rih grobovi in pepel so raztreseni po vsej 
Evropi od Auschwitza do Treblinke. Prvič 
smo videli, da se je neki narod znesel nad 
ženskami, starci, otroci in jih ločil druge
ga od drugega, da jih je potem uničil. Gre 
za zločin orjaške organizacije, ki so jo se
stavljali tisoči zločincev. Sedeč za svojo 
pisalno mizo, je Adolf Eichmann mirno 
organiziral tak zločin. Adolf Eichmann je 
redkokraj lastnoročno ubijal, toda bila je 
Eichmannova roka tista, ki je neizprosno 
vodila do krematorijskih peči milijone člo
veških bitij. On je bil tisti, ki je napravil 
načrt za umor milijonov oseb, on je bil ti
sti, ki je uredil tako, da so drugi prelivali 
oceane krvi. Eichmann je odgovoren, ka
kor če bi on lastnoročno napravil zanko 
na rabljevi vrvi, kakor če bi on z udarci 
palic priganjal žrtve v plinske celice, stre
ljal v hrbet ter porival v skupne grobove 
vsako posamezno osebo milijonov, ki so 
bili pomorjeni. Za vse to je Eichmann od
govoren pred zakonom, pred vsakim vred
notenjem vesti in etike.

Med procesom je bilo podrobno prika
zano Eichmannovo delo v posameznih de
želah, kjer je divjal nacizem. Bil je to opis 
strahotnih zločinov nacističnega režima in 
Eichmanna, zločinov, ki nimajo primerjave 
v vsej zgodovini človeštva. Kako ve':kan- 
ska je krivda, ki so si jo nakopali Eichmann 
in podobni zločinci s pobijanjem milijonov 
Židov in drugih žrtev nacističnega nasilja, 
je razvidno iz ogromnega dokaznega ma
teriala, s katerim razpolaga sodišče v Je
ruzalemu. Ni mogoče podrobno opisovati 
vseh načinov in oblik zločinov, zagrešenih 
v imenu nemškega naroda v času nacizma, 
toda že dve podrobnosti dovolj zgovorno 
kažeta neizmerno gorje, ki ga je širil no 
cizem med tistimi, ki mu niso bili pokorni: 
• iz nacističnih dokumentov izhaja, da

so poslali v Nemčijo 29.436 tovornih vago
nov, polnih predmetov, ki so jili zaplenili 
samo Židom zahodne Evrope;
• po Eichmannovi izjavi je imelo kon

centracijsko taborišče Auschwitz »težave s 
sprejemanjem transportov", čeprav je zna
šala dnevna kapaciteta tamkajšnjih krema
torijev — 10.000 oseb.

Ugotovljeno pa je tudi bilo, da je bil 
med Nemci sicer ta in oni, ki je protesti
ral proti uničevanju Židov, toda »ogrom
na večina nemškega naroda se je pasivno 
pridružila najstrahotnejšim zločinom zgodo
vine ter spremenila Nemčijo v apokaliptično 
dolino". To je obtožba, ki ni naperjena le 
proti Eichmannu in drugim nacstičnim zlo
čincem, marveč v veliki meri velja tudi na
rodu kot celoti, ker je dopustil, da se je 
kaj takega sploh moglo dogajati. Prote
stantski škof Gerhard Jacobi v Oldenburgu 
je to poudaril tudi v svojem nedavnem re
feratu na sinodi evangeljsko-luteranske cer
kve v Wilhelmshavenu, ko je dejal: Mi, 
Nemci, moramo slediti Eichmannovemu pro
cesu v pobožnem molku ter pokazati sra
movanje za zločine, zaradi katerih se mo
ra on zagovarjati. Nemškemu ljudstvu mo
ramo z objektivnostjo in v vseh podrobno
stih poročati ugotovitve procesa; le tako 
si bo lahko ljudstvo ustvarilo točno pred
stavo o zločinih, ki so se izvršili v njegovem 
imenu.
M Toda nemško ljudstvo ne Medi prccc-
■ su v »pobožnem molku" in tudi nt kci- 
jjJ že sramu zaradi strahotnih zločinov, ki
■ so bili zagrešeni v njegovem imenu, 
n Nasprotno, med nemškim ljudstvom se 
® oglašajo glasovi, ki govorijo o nedolž- 
“ nesti Eichmanna, glasovi, ki še danes
■ poveličujejo nacizem in njegova zločin
ih ska dela. In Eichmann sami Na vse toč- 
|j ke obtožnice izjavlja, da se ne čuti kri- 
E vega, češ: »Smatral bi se odgovornega, 
H če bi vsi tisti, ki so ravnali kot jaz, se- 
1:5 daj ne živeli v svobodi!"

ŠPORTNI ŠPORTNI

NOGOMET:
Št. Janž se dobro drži

Mlada enajsterica iz Št. Janža v Rožu je 
tudi v zadnji tekmi, ki jo jc odigrala zadnjo 
nedeljo proti moštvu iz sosednje Bistrice, po
kazala lepo igro in dobro znanje. Proti dru- 
goplasirani ekipi na lestvici so igralci iz 
Št. Janža dosegli časten neodločen izid 1:1 
(0:0) in s tem poskrbeli za precejšnje prese
nečenje. Prihodnjo nedeljo pa se bodo po
merili z moštvom iz Vrbe, ki zavzema tre
nutno prvo mesto na lestvici. Vsekakor se 
ljubiteljem nogometa obeta spet lepa igra.

Š AH :
Evropsko prvenstvo bo junija

Letošnje evropsko prvenstvo v šahu bo od 
21. juniia do 2. julija v Oberhausenu (Za
hodna Nemčija), kjer se bodo srečale naj
boljše ekipe Evrope, ki so se kvalificirale v 
izločilnih tekmah. To so ekipe Sovjetske zve
ze, Jugoslavije, Češkoslovaške. Madžarske, 
Zahodne Nemčije in Španije. Boi za prva me
sta bo gotovo zelo trd, sai bodo v sovjetski 
reprezentanci nastopili priznani velemojstri 
in celo dva svetovna prvaka — Botvinik 'n 
Tal j.

KOŠARKA :
V Beogradu se prične evropsko prvenstvo

Jutri bo na beograjskem sejmišču slovesna 
otvoritev XII. evropskega prvenstva v ko
šarki, o katerem sodijo, da bo tako po šte
vilu udeleženih držav kakor tudi po kvali

teti ena največjih in najlepših tovrstnih pri
reditev. Dejansko pomeni udeležba 20 držav 
nov rekord vseh dosedanjih evropskih prven
stev v košarki. Med državami, ki se bodo 
potegovale za novi naslov evropskega prva
ka, so mnoge košarkarske »velesile«, kot so 
Sovjetska zveza, Češkoslovaška, Jugoslavija, 
Italija, Francija, Poljska, Madžarska. Romu
nija, Bolgarija in druge. Zato je težko že 
vnaprej govoriti o izidu tekmovanja, ven
dar pripisujejo naiveč izgledov za prvo me
sto Sovjetski zvezi, ki si je na lanski obm- 
piadi osvojila drugo mesto za Ameriko. Do
bre izglede za kvalifikacijo na eno izmed 
»vidnejših mest« ima tudi Jugoslavija, o ka
teri pravijo, da ne bi pomenilo presenečenje, 
če bi dosegla tokrat 3. mesto.

hlasMsch blelben und so das Leben 
tanger geniefien —, das lst der evvlgt- 
VVunsch der Menschheit. BenUtzen 
aucb Sle den .Jungbrunnen dei 

Nat ar*. Dle Wirkstofle des Knoblauchs, in VVelzen 
kelmOl gelfist, slnd konzentrlert in den geruchfreien 
KI osterfrau Aktiv-Kapseln enthalten Diese 
Kapseln dlenen zur Stelgerung der telstumj bed narh-
lassender Spannkraft und helfen ________ _
Mann und Frau, gesUnder, froher, Kloftrrfrau L. 
aktlver zu leben.

48 Kapseln S 27,—
Kurpackung 150 St. S 60,—
In Apotheken u. Drogerlen

RADIO CELOVEC
I. PROGRAM

Poročila: 5.45, «.45, 7.45, 12.30, 17.00, 20.00, 22.00. 
Dnevne oddaje: 5.55 Kmečka oddaja — 6.10 Jutranja 

gimnasiika — 7.55 Gospodarske vesti — 9.00 Pozdrav 
nate — 10.10 Za gospodinjo — 11.00 Zabavna glasba — 
13.10 Opoldanski koncert — 18.55 Šport — 19.30 Odmev 
časa — 20.10 Deželna poročila — 22.10 Pogled v svet.

Sobota, 29. 4.: 8.00 Fantje, veseli bodite — 8.45 Sirni 
pisani svet — 14.00 Pozdrav nate — 15.20 Za filateliste
— 16.20 Mladinska oddaja: Na poti k Evropi — 18.10 
Za delovno ženo — 19.00 Dober večer, dragi poslušalci
— 20.15 .Dalibor’, opera — 23.10 Plesna glasba. 

Nedelja. 30. 4.: 6.50 Hišni vrt — 8.05 Kmečka oddaja
— 9.00 Jutranje melodije — 11.00 Veselo petje, veselo 
igranje — 12.45 Gledališko zrcalo — 13.00 Operni kon
cert — 13.45 Iz domovine — 14.30 Pozdrav nate — 16 00 
Otroški oder — 17.05 Plesna glasba — 18.15 Mladina, 
poslušajI — 19.00 Spori — 20.10 .Sansibar Street’, ra
dijska igra.

Ponedeljek, 1. 5.: 7.00 Jutranji koncert — 8.15 Praznič
na jutranja oddaja — 11.00 Veselo petje, veselo igra
ne — 12.00 1. maj — 12.45 Obvestila za 1. maj —
13.00 Operni koncert — 13.45 Iz domovine: Maj, veseli 
maj — 14.30 Pozdrav nate — 16.00 Otroški oder — 
16.45 V vseh vrtovih cveti maj — 17.05 Plesna glasba
— 19.00 Šport — 20.10 »Danfonova smrt’, drama.

Torek, 2. 5.: 8.00 Godba na pihala — 8.10 Orkestralni
koncert — 14.45 Iz kulturnega dela dežele — 15.30 Ko
morna glasba — 17.10 Glasba razveseljuje — 19.00 Do
ber večer, dragi poslušalci — 20.15 »Tornado’, radij
ska igra.

Sreda, 3. 5.: 8.00 Godba na pihala — 8.15 Orkestralni 
koncert — 15.00 Glasba za mladino — 17.10 Glasba, ki 
se nam dopade — 19.00 Od plošče do plošče — 19.15 
Prava gospodinja — 20.15 Orkestralni koncert.

četrtek, 4. 5.: 8.00 Godba na pihala — 8.10 Orke
stralni koncert — 13.05 Mladina poje — 14.45 Ura pesmi

tehnika — 20.00 Športna tribuna — 20.30 Operna glasba
— 21.35 Nove knjige — 21.50 Orkester Glasbene šole. 

Torek, 2. 5.: 18.00 Radijska univerza — 19.00 Za naj
mlajše — 21.00 Obzornik filmskega sveta — 21.30 Bari
tonist Andrej Štrukelj — 22.00 Sprehodi po antičnih 
ga; ih.

Sreda, 3. 5.: 18.00 Slovenščina za Slovence — 18.30 
Glasba in glasbeniki v anekdotah — 19.00 Zdravstvena 
oddaja — 20.30 .Koriolan", drama.

Četrtek, 4. 5.: 18.00 Radijska univerza — 19.00 Slika 
iz goriške preteklosti — 20.30 Simfonični orkestri —
22.00 Umetnost.

Petek, 5. 5.: 18.00 Italijanščina po radiu — 18.30 Dvo
rak: Slovanski plesi — 19.00 Sola in vzgoja — 21.00 Go
spodarstvo in delo — 21.15 Operna glasba — 22.00 
Obletnica tedna: Ob 80. obletnici Jurčičeve smrti —
22.15 O slovenski klavirski glasbi.

RADIO LJUBLJANA
Poročila: 5.05, 8.00, 10.00, 13.00, 15.00, 22.00, 23.00,

24.00.
Dnevne oddaje: 5.00 Dobro jutro — 5.10 Nekaj domačtb

— 12.15 Kmetijski nasveti ali Radijska kmečka univerzo
— 17.00 Lokalni dnevnik — 19.30 Radijski dnevnik. 

Sobota, 29. 4.: 8 05 Glasba ob delu — 8.25 Komorna
glasba — 8.55 Za šolarje — 10.15 Orkester Slovensko 
filharmonije — 10.40 Ruski fečaj za začetnike — 10.55 
Ruske popevke — 11.00 Po svetu jazza — 11.30 Pionir
ski tednik — 11.50 Otroške pesmice — 13.50 Operno 
melodije — 14,20 Šport in športniki — 14.35 Voščila —
15.40 S knjižnega trga — 16.00 Česlifamo za 1. maj —*
16.40 Mešani zbor .Slavček’ iz Trbovelj — 18.00 Jezi
kovni pogovori — 18.45 Okno v svet — 20.00 Domač 
spored za sobo'o zvečer — 20.25 Iz operetnega sveta
— 21.00 Za prijeten konec tedna.

Nedelja, 30. 4.: 6.00 Nedeljski jutranji pozdrav — 7.15 
Godba na pihala — 8.00 Mladinska radijska igra —
9.00 Mladi pevci zabavne glasbe — 10.00 Se pomnite, 
tovariši — 10.30 Koroški in Ljubljanski oktet — 11 30 HC

— 15.45 Koroški avtorji: Vera Odelga-Oressl — 18.00 
Kulturne vesti iz Koroške — 18.20 Oddaja za delavce
— 18.35 Mladinska oddaja — 20.15 Lovska ura — 21.00 
Zveneča alpska dežela.

Petek, 5. 5.: 8.00 Godba na pihala — 8.15 Jutranja 
glasba — 13.05 Ljudske viže — 15.00 Komorna glasba — 
15.45 Kulturno ogledalo — 17.10 Dunajske skice —
18 00 Koroška narečja — 18.15 Prosti čas je dragocen
— 19.00 Dober večer, dragi poslušalci — 20.15 Halo! 
Teenagerji! — 21.00 Dunajski slavnostni tedni — 21.20 
Slavni dirigenti.

II. PROGRAM:
Poročila: 6.00 , 7.00, 8.00, 13.00, 17.00, 19.00, 22.00,

23.00.
Dnevne oddaje: 6.10 Z glasbo v dan — 7.10 Beležke 

iz dnevnika — 9.05 Šolska oddaja — 11.45 Kmečka od
daja — 12.03 Za avtomobiliste — 15.00 Šolska oddaja
— 17.10 Kulturne vesti — 19.30 Zabavna oddaja — 21.55 
Šport — 22.10 Pogled v svet — 23.10 Večerna izdaja — 
23.20 Glasba za nočnega delavca.

Sobota, 29. 4.: 8.20 Prosimo, prav prijazno — 9.15 Ti 
in žival — 13.30 Agrarna politika — 13.35 Slavni umet
niki — 14.40 Tehnični razgled — 15.00 Mladinski kon
cert — 16.00 Glasba iz Jugoslavije — 17.40 Ljudstvo in 
domovina — 18.10 Zato je ob Renu tako lepo — 20.00 
Dobro zabavo — 22.20 Plesna glasba za konec tedna.

Nedelja, 30. 4.: 6.10 Vesele melodije — 7.05 Godba na 
pihala — 8.00 Zborovski koncert — 8.15 Kaj je novega
— 9.00 Operni koncert — 11.15 Koncert dunajskih fil
harmonikov — 13.15 Za avtomobiliste — 14.45 Za foto
grafe — 15.00 Operetna abeceda — 16.00 Plesna glasba
— 16.30 Popevke — 18.25 Nazaj v šolsko klop — 20.00 
Lepe viže, lepi glasovi — 20.45 Opere'ne melodije —
22.15 Plesna glasba.

Ponedeljek, 1. 5.: 6.10 Vesele melodije — 7.05 Bud
nica (govori notranji minister Afritsch) — 7.15 Koračni
ce avstrijskih komponistov — 8.00 Jutranji koncerl
8.40 Pomladanske pesmi — 9.15 Operni koncert — 10.05
Dunajski zajtrk z glasbo — 11-00 Velika simfonija —
12.40 Slike iz starega Dunaja — 13.15 Za avtomobiliste
— 15.00 Prvi maj v »eku časa — 16.00 Koncert združenih
dunajskih godb na pihala — 17.05 Gledališče po vsem
svetu — 17.35 Reportaže s prvomajskih proslav SPD —
18.00 Človek ne more biti lastnina človeka — 19.30
.Car in lesar’, komična opera — 22.15 Delavski zbori
— 22.50 Tisoč taktov plesne glasbe.

Torek, 2. 5.: 6.05 Preden odidete — 8.20 Glasba na 
tekočem traku — 13.30 Pomembni orkestri — 16.30 Živ
ljenje se prične pri šestdesetih — 17.10 Kulturne vesti
— 17.45 Esperanto — 17.55 UNESCO — 18.00 Samo zale
— 20.30 Vindobona, prekrasno mesto — 22.15 Plesna 
glasba.

četrtek, 4. 5.: 6.05 Preden odidete — 8.10 Da, to je 
moja melodija — 14.15 Pomembni orkestri — 16.00 Po
tovanje na konec Evrope — 17.40 Zenska oddaja 
20.25 Nogometna tekma Rapid (Dunaj) — Benefica (Liz
bona) za evropski pokal.

Petek, I. S.: 6.05 Mladi glas — 8.10 Prosimo, prav pri
jamo — 10.35 Dunajske viže — 11.00 Za ljubitelja resne 
glasbe — 13.30 Za prijatelja opere — 14.35 Mednarod
na radijska univerza — 16.00 OtroSka ura — 17.15 Zna
nje za vse — 19.30 .Jutri bos'e kralj", radijsko igro.

Slovenska odda|e Radia Celovec 
Ponedeljek, 1. J.: 7.30 S pesmijo in glasbo pozdrav- 

Ijamo in voščimo.
Torek, 1. S.: 14.15 Poročila, objave. — Vesele pesmi 

in poskočne viže.
Sredo, 3. 5.: 14.15 Poročila, objave. — Za naSo vas.

— Kar želite, zaigramo.
Četrtek, 4. 5.: 14.15 Poročila, objave. — Florjana po

jejo ...
Petek, 5. J.: 14.15 Poročila, objave, — Živo srečanje. 
Sobota, 6. 5.: 9.00 Od pesmi do pesmi — od srca do 

srca. — 18.25 Mamicam v dar . • .
Nedelja, 7. 5.: 7.30 S pesmijo in glasbo pozdravljamo 

in voščimo.
POZOR na spremenjene čase oddaj od 2. majo 

naprej l

RADIO TRST
Slovenske oddaje na valu 306,1 ali 980 Kc/sek.

Sobota, 29. 4.: 15.30 »Florentinski slamnik", veseloigra
— 18.00 Radijska univorza — 20.30 Teden v Italiji
20.40 Zbor .Vinko Vodopivec" — 21.00 .Dobra zamisel", 
drama.

Nedelja, 30. 4.: 9.00 Kmetijska oddaja — 9.30 Sloven
ske narodno pesmi — 11-30 Za najmlajše — 13.00 Kronika 
tedna v Trstu — 14.30 Sedem dni v svetu — 14.45 Dolin
ski trio — 17.00 Za smeh in dobro voljo — 21.00 Sloven
ske narodne pesmi — 22.00 Nedelja v športu.

Ponedeljek, 1. S.: 10.00 .Himna delu v besedi in glas
bi’   15.30 .Dva bregova", drama — 18.00 Italijanšči
na po radiu — 18.30 Mladi solisti — 19.00 Znanost in

Mariborski otok (reportaža) — 12.00 Voščila — 14.15 
Delovni kolektivi čestitajo za 1. maj — 15.15 .Giselle", 
balet — 16.00 Delavsko gibanje v svetu — 16.20 Po
zdravi iz Zagreba in Beograda — 17.30 Spor'no popol
dne — 18.30 Paganinijeve skladbe — 19.05 Lahka glas
ba jugoslovanskih avtorjev — 20.05 Invalidski pevski
zbor in pihalni orkester — 20.30 Jugoslavija leta 196T
— 21.00 Zabavna glasba na predvečer praznika. 

Ponedeljek, 1. 5.: 5.00 Prvomajska budnica — 6.30
I. maj — 6.40 Orkestralna glasba jugoslovanskih avtor
jev — 7.15 Pesmi jugoslovanskega proletariata — 7.40 
V ritmu koračnic — 8.00 .Vesel 1. maj" — 8.20 Našo 
pesmi — 9.00 Prvomajska parada — 11.00 Jugoslovanski 
skladatelji, dirigenti in orkestri — 12.00 Veseli akordi 
ob prazničnem dnevu — 13.30 Ofroške pesmi — 14.00 
Melodije iz jugoslovanskih filmov — 15.15 Z domačimi 
ansambli v prvomajsko razpoloženje — 16.30 Športno 
popoldne — 18.00 Pesmi raznih dežel z raznih konti- 
nen!ov — 19.05 »Drejčnik Andrej govori’ — 20.00 Jugo
slovanski pevci — 20.30 Radijska igra — 22.15 Vabimo 
Vas na ples!

Torek, 2. 5.: 7.15 Dvorak: Slovanski plesi — 7.35 Od 
Istre do Splita — 8.00 Mladinska radijska igra — 8.40 
.Majski ••aj’ — 8.55 Pomladna glasbena slikanica —
II. 00 Kulturne diagonale — 11.45 Veseli planšarji In
Zadovoljni Kranjci — 12.15 Ofroške pesmi — 13.30 Prvo
majske čestitke — 14.15 Pozdrav iz Beograda — 15.15 
Z melodijami naokrog — 16.00 Potovanje po svetu —
17.00 .Deseti brat’, opera — 18.30 Tisoč pisanih taktov
— 19.05 Pesmi svobodnih ljudi (Paul Robeson) — 20.00 
Večer Gershwinovih skladb — 21.30 5o vedno jih radi 
poslušate — 22.15 Zaplešite z nami.

Sreda, 3. 5.: 6 00 Polke, valčki in koračnice — 6.40 
Dalmatinske narodne — 7.15 Mednarodne pihalne godbe
— 7.35 Narodne in domače viže — 9.00 Jezikovni po
govori — 9.50 Komorni ansambli — 11.00 Slovenski pes
niki bero svoja dela — 11.35 Radovan Gobec: »Planin
ska roža’, odlomki iz operete — 12.00 Iz Puccinijeve 
opere »La Boheme’ — 12.30 Orglice in orgle — 13.30 
Spevni in plesni zvoki na klavirju — 14.03 Komorni 
zbor radia Ljubljana — 15.30 Moj kraj včeraj, danes In 
jutri _ 16.00 Mladinska glasba — 17.30 Radijska igro
— 18.40 Avsenikov kvintet — 20.00 Blaž Arnič: »Vojno 
in mir", simfonija — 21.00 Lepe melodije.

Četrtek, 4. 5.: 8.05 Glasba ob delu — 8.35 Poje Pla
ninski oktet — 8.55 Radijska šola — 9.25 Oj rožmarin 
__ 11.00 Ruski tečaj za začetnike — 11.15 Ruske popevke
— 11.20 Simfonični orkester jugoslovanske radiotelevi
zij — 12.00 Vaški kvintet s pevci — 12.25 Operna qlas-
ba   13.50 Zbor Primorskih š‘udentov poje beneške
narodne pesmi — 14.05 Orkester Romanske Švice — 
14.35 Voščila — 15.40 Iz svetovne književnosti — 16.30 
Romance in pesmi po rusko — 17.15 Turizem in melo
dije __ 18 00 Operne melodije — 18.45 Liudski parlament
__ 20.00 četrtkov večer domačih pesmi in napevov.

Petek, 5. 5.: 8.25 Radi bi vas zabavali — 9.35 Za 
mlade ljubifelie glasbe — 10.35 Romunska in sovje'sko 
zabavna qlasba — 11.00 Odlomki iz opere »Glumači"
— 11.30 človek in zdravje — 12.00 Veseli hribovci 
12.25 Kitara in harfa — 12 40 Domači napevi izpod ze
leneča Pohoria — 13.45 Od vasi do vasi — 14.05 Radif- 
ska šola — 14.35 Basist Friderik Lupša — 15.45 Radijsko 
univerza — 16.00 Petkovo glasbeno popoldne 17.25 
Od piesiSča do plesiiča — 18 00 Spomini marSalo Tilo 
na začetek vs-aje — 18.30 Pesmi in plesi ii Korrike —
20.15 Tedenski zunanje-političn! pregled — 20.30 Z vio
lino skozi Zos — 21.15 O mor|u In pomorSčakih — 22.3. 
Moderna plesna glasba.

TELEVIZIJSKI PROGRAM

Vsakodnevna odda|o: 20 00 Cos v sliki. Od
dalo Cas v sliki tudi vedno pred zaključkom televizijskega 
proqrama.

Nedelja, 30. 4.: 14.00 Teniški turnir z Dunaja — 17.30
Za otroke — 18.00 Svet mladine — 18.30 Za mladino:
Kaj bi lahko postal — 19.30 Narod kot vsak drugi —
20.30 Mesečna bilanca — 21.30 človek ostane svoboden.

Ponedeljek, 1. 5.: 19.45 Aktualni šport — 20.05 »Ko- 
kor nekdaj v maju".

Torek, 2. 5.: 19.30 Gorski kmetje v Avstriji (poročilo)
— 20.25 »Sled vodi v Berlin", kriminalni film — 21.35 
»Veliki testament".

Sreda, 3. 5.: 17.00 Za o'roke — 17.45 Za družino:
Pogled v deželo — 18.10 Sekira v hiši — 19.30 Očko 
je najbol ši — 20.25 Enaindvajset — 20.55 Vaš nastop, 
prosim.

četrfek, 4. 5.: 19.30 Spori — 20.20 Narod kol vsok
drugi — 20.50 Prenos iz nemške televizije.

Petek, S. J.: 19.30 PuslolovSčine pod vodo — 20.25
Učenci sv. Florijana — 20.45 .Umazane roke", polili*- 
na drama.

Sobota, 6. J.: 14.45 Prenos iz Londona (Spori) — 19.3® 
Kaj vidimo novega — 20.25 .Gospodična Julija" dramo-


